



தினகரன்

THINAKARAN

2021 மார்ச் 22 திங்கட்கிழமை



**பாகிஸ்தான் குடியரசு
தின விழா நாளை**
இராணுவ தளபதி சிறப்பித்தி
பாகிஸ்தான் குடியரசு தின
விழா நாளை நடைபெற
வுள்ளதனை முன்னிட்டு
அதில் சிறப்பு விருந்தின
ராக கலந்து கொள்வதற்
காக இராணுவ தளபதி
ஜெனரல் சவேத்
திர சில்வாவுக்கு 06

வரு. 89 இல. 69

March 22, Monday, 2021

20பக்கங்கள்

30/-



எனது 14 மாத கால நிர்வாகத்தில் எந்தவொரு ஊடகத்திற்கும் எந்த அழுத்தத்தையும் வழங்கியதில்லை;

ஊடக சுதந்திரம் என்பதன் அர்த்தம் ஊடக நிறுவனத்தின் உரிமையாளரது சுதந்திரம் அல்ல

ஊடக நிறுவனங்களின் உரிமையாளர் தான் நினைக்கும் விதத்தில் நாட்டை கொண்டு செல்வதற்கு அனுமதிக்கப் போவதில்லை என தெரிவித்துள்ள ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, ஊடக சுதந்திரத்தை தவறாக பயன்படுத்துவது குறித்தும் எச்சரித்துள்ளார். வலப்பணயில் இடம் பெற்றுள்ள கலந்துரையாடல்

ஊடக நிறுவன உரிமையாளர்களது தேவைக்கேற்ப நாட்டின் நிர்வாகத்தை கொண்டுசெல்ல அனுமதிக்க முடியாது
ஒன்றில் அவர் இதனை தெரிவித்துள்ளார். ஊடக நிறுவனங்களின் உரிமையாளர்கள் ஊடக சுதந்திரம்

ஊடக சுதந்திரம் என்பது ஊடக நிறுவனத்தின் உரிமையாளரின் சுதந்திரம் அல்ல. அதுவல்ல ஊடக சுதந்திரம். அது ஒரு மாண்புமிகு. ஊடக உரிமையாளருக்கு தேவையான விதத்தில் நாட்டைக் கொண்டு செல்வதற்கு முயல்வதாக இருந்தால் அது ஒரு மாண்புமிகு. அதுவே இடம்பெறுகின்றது. நாட்டில் அரசர்கள் இல்லை. மகாராஜாக்களும் இல்லை. மகாராஜாக்கள்

இந்தியாவில் இருந்தார்கள். இங்கு மாண்புமிகு இடம் பெறுகின்றது. மன்னர் நிர்வாகிகள் நாட்டை நிர்வகிக்க முயல்வதாக இருந்தால், அது என்னுடன் முடியாது. அதற்கு பாடம் கற்பிக்க எனக்குத் தெரியும். தேவை யெனின் கற்பிக்கும் முறையும் எனக்குத் தெரியும். 06



இலங்கைக்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுக்கள்;

ஜெனீவாவில் இன்று பலப்பரீட்சை



கப்பிரமணியம் நிஷாந்தன்
ஜெனீவா மனித உரிமைகள் பேரவையின் 46 அமர்வில் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள இலங்கை பிரேரணையை தோற்கடிக்க அரசு இராஜதந்திர ரீதியில் முயற்சி

குறித்த பிரேரணை இன்றைய தினம் விவாதத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படவுள்ளது. பெரும்பாலும், பிரேரணை மீதான வாக்கெடுப்பும் இன்றைய தினமே இடம்பெறும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இலங்கையின் பொறுப்புக்கூறல், நல்லணக்கம் மற்றும் மனித உரிமைகள் பாதுகாப்பு என்ற தலைப்பிலான குறித்த யோசனை, பிரித்தானியா, ஜெர்மனி, கனடா, 06

ஆறு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் இலங்கை - பங்களாதேஷ் கைச்சாத்து



இலங்கைக்கும் பங்களாதேஷ் கைச்சாத்து ஒப்பந்தங்கள் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளன. பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் விஜயத்தின் போது இந்த உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளன. இலங்கைக்கும் பங்களாதேஷிற்கும் 06

பசறை கோர விபத்து; தப்பியோடிய சாரதி கைது

காணாமல் போன 16 வயது சிறுவன் வீடு திரும்பினார்

புர்கா தடைக்கான முன்மொழிவு; இன்னும் விவாதத்தில் மட்டுமே



சிறேந்தி, ஊடகவியலாளர் எம்.ஏ.எம்.நிலாமின் 'தட்டுத் தாவாரம்' நூல் வெளியீட்டு விழா மினுவாங்கா வையிலே நடைபெற்றது. அவரின் பவனவிழாவையொட்டி முஸ்லிம் மீடியா போர்ட் சார்பில் நீதி அமைச்சர் அவை சபை விருது வழங்கி கொண்டிப்பதை படத்தில் காணலாம். அருகில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் ரஷித் ஹக்கீம், மீடியா போர்ட் தலைவர் என்.எம். அடீன் ஆகியோர் இருப்பதையும் காணலாம்.

புலிகள் குறித்து மட்டுமே கவனம் செலுத்தும் மேற்குலகம்; யுத்தத்தில் உயிரிழந்த 29 ஆயிரம் படைவீரர்கள் குறித்து மௌனம்



புலிகளால் மரணித்த மக்கள் குறித்தும் கவனம் செலுத்தவில்லை

அமைச்சர் அட்மிரல் சரத் வீரசேகர தெரிவித்தார். 30 வருட கால சிவில் யுத்தம் இலங்கையின் சுதந்திரத்திற்காகவே முன்னெடுக்கப்பட்டது. விடுதலை புலிகள் குறித்து மாத்நிரம் கவனம் கொள்ளும் மேற்குலகம் யுத்தத்தில் உயிரிழந்த 29 ஆயிரம் படைவீரர்கள் மற்றும் வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணத்தை தவிர்த்து 06



விக்கல் வீராச்சாமி
என்ன ஈர், முழுக்கி கொண்டு இருக்கிறீர்கள், ஜெனீவா எம்ப்ரதா 10 அறிக்கை, 12 ஆர்ப்பாட்டு நியூஸ் வந்திருக்கு...
உண்மைதான், ஜெனீவா கதை முடிந்த பிறகு அறிக்கைகள், ஆர்ப்பாட்டங்கள் நின்று விடும், அப்ப செய்திக்கு என்ன செய்யறது என்று யோசனையா இருக்கு!!!

Fun BLASTER இப்போது புதுப்பொழிவுடன்
மாதம் முழுவதும் Fun ஆக இருக்க மிகச்சிறந்த UNLIMITED பக்கேஜ்
Facebook WhatsApp மற்றும் YouTube
உடன் மேலதிக டேட்டா*
ரூ.347/- மட்டுமே
மேலதிக வரிகள் இல்லை
செயற்படுத்தல் ரீலோட், MyDialog App அல்லது #678# மூலம்
*1GB Anytime Data மற்றும் 1GB Free Night Bonus உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.
• நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டது SD (360p) Video தரத்தினை வழங்குகின்றது 4G SIM அட்டை மற்றும் 4G தொலைபேசி அவசியமாகும்.

Dialog
எதிர்காலம் இன்றே.

ஊடக சுதந்திரம் என்பது ஊடக நிறுவன உரிமையாளர்களின் சுதந்திரமல்ல

யுத்த காலத்தில் நாட்டுக்கு எதிராக செயற்பட்ட ஊடக குழுவொன்று மீண்டும் தலைதூக்கியுள்ளது

60 மாத பதவிக்காலத்தின் பொறுப்புக்களை குறைவின்றி நிறைவேற்றுவேன்

கிராமத்துடன் உரையாடல் நிகழ்ச்சியில் ஜனாதிபதி தெரிவிப்பு..

ஊடக சுதந்திரம் என்பது ஊடக நிறுவன உரிமையாளர்களின் சுதந்திரமல்ல என்றும் சில ஊடக நிறுவனங்களின் உரிமையாளர்களுக்கு நாட்டை ஆட்சி செய்ய வேண்டுமென்ற தேவை இருந்த போதும் அவ்வாறு செய்ய முடியாது என்று ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ச தெரிவித்தார்.

தான் ஜனாதிபதி என்ற வகையில் ஊடகத் துறைக்கு எவ்வித அழுத்தங்களையும் செய்யவில்லை என்று குறிப்பிட்ட ஜனாதிபதி, பல்வேறு குழுக்கள் மற்றும் ஆட்களின் தேவையின் பேரில் பிழையான ஊடக பயன் பாட்டில் ஈடுபட்டு நாட்டையும் மக்களையும் மீண்டும் பாதாளத்திற்குள் தள்ள முயற்சிதான் அத்தகையவர்

நான் ஒருபோதும் சுற்றாலுக்கு அழிவை ஏற்படுத்தவில்லை. நகர அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளராக இருந்த காலப் பகுதி முதல் சுற்றால் பாதுகாப்பிற்காக எவருமே செய்யாத பல வேலைகளை முன்னெடுத்துள்ளேன். சுதந்திர சதுக்கம் கூட அன்று குப்பை மேடாக காணப்பட்டது. அந்த நிலைமையை இல்லாமல் செய்து கொழும்பு நகரத்தை பசுமை பூங்காவாக மாற்றினேன். சுற்றாலுக்காக எதையுமே செய்யாதவர்கள் என்னை நோக்கி விரல் நீட்டுவது கவலைக்குரியதாகும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

கடந்த அரசாங்கத்தில் இருந்த சிரேஷ்ட அமைச்சர் ஒருவர் ஹந்தாணையில் 30 ஏக்கர் காணியை தனது

விக்கும் பொறுப்பை நிறைவேற்றுவதாகவும் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார். சமூகத்தில் மிகவும் வறிய நிலையில் உள்ள குடும்பங்களில் இருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒரு இலட்சம் பேருக்கு தொழில் வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அவற்றில் 35,000 பேருக்கு தற்போது தொழில்களை வழங்கப்பட்டுள்ளன. ஒரு இலட்சம் தொழில்களை வழங்கப்படும் முறையான நிகழ்ச்சித்திட்டம் நிறைவேடந்ததன் பின்னர் மேலும் ஒரு இலட்சம் பேருக்கு தொழில்களை வழங்குவதாக ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார். அதற்காக பொருத்தமானவர்களை தெரிவு செய்யும்போது சரியான ஆட்களை இணைக்க கிராமிய அரச அதிகாரிகளின் மூலம் மக்கள் பிரதிநிதிகளினதும் பெற்றுப்பாடும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். பயிற்சிபட்ட ஊழியர்கள் இல்லாதிருப்பது நாட்டின் அபிவிருத்தித்திட்டங்கள் தாமதமடைவதற்கு காரணமாகும் என்றும் ஜனாதிபதி சுட்டிக்காட்டினார்.

“கிராமத்துடன் உரையாடல்” திட்டம் 2020 செப்டம்பர் 25 அன்று பதுளை மாவட்டத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. மாத்தளை, இரத்தினபுரி, அனுராபுரம், அம்பாறை, பொலன்னறுவை, களுத்துறை, மொனராகலை, கேகாலை, கண்டி, புத்தளம், திருகோணமலை, குருணாகல் மற்றும் காலி மாவட்டங்களை உள்ளடக்கி கடந்த நிகழ்ச்சிகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டன. இதுவரை சரியான கவனம் செலுத்தப்படாத நகரத்திற்கு வெளியே உள்ள தொலைதூர கிராமங்களைச் சேர்ந்த மக்களை சந்தித்து, அவர்களின் பிரச்சினைகளை விசாரித்து, அச்சந்தர்ப்பத்திலேயே அதிகாரிகளின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வந்து தீர்வுகளை வழங்குவதே ஜனாதிபதியின் நோக்கமாகும். தீர்ப்



டன், தான் அந்த கருத்தை வியத்தக மாநாட்டொன்றின் போது பெற்றுக் கொண்டதாக குறிப்பிட்டு, அதன் போது எடுத்துக்கொண்ட புகைப்படம் ஒன்றையும் ஜனாதிபதிக்கு காட்டினார்.

நீண்ட காலமாக வன விலங்குகளினால் தமது பயிர்களுக்கு ஏற்பட்டுவரும் பாதிப்புகளுக்கு தீர்வை பெற்றுத் தருமாறு மக்கள் ஜனாதிபதியிடம் கேட்டுக் கொண்டனர்.

மொழிடல் நிறுவனம் வித்தியாபதி இரண்டாம் நிலை பாடசாலைக்கும் சிதூலத் மகா வித்தியாலத்திற்கும் அன்பளிப்பு செய்த இணைய வசதியுடன் கடிய மடிக் கணினியையும் டயலொக் நிறுவனம் தென்னபோதி ஆரம்ப பாடசாலைக்கு அன்பளிப்பு செய்த தொலைக்காட்சியையும் ஜனாதிபதி பாடசாலை அறிபர்களிடம் கையளித்தார்.

உரிமை இன்றி இதுவரை அரச கணினிகளை பயன்படுத்தி வந்த

வினையாட்டு மைதானங்களை அபிவிருத்தி செய்யவும் பணிப்புரை வழங்கப்பட்டது.

காட்டு யானைகள் பிரச்சினைக்கு தீர்வாக பிரதேசத்தில் நிர்மானிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து யானை வேலிகளையும் புனரமைப்பதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. மாவட்டத்தில் உள்ள பைனல், டேபன்டைன் சுற்றாலுக்கு பாதிப்பானதாகும் என மக்கள் சுட்டிக்காட்டினர். அவற்றை நீக்கி தேசிய வனச் செய்கையை மேம்படுத்துமாறு ஜனாதிபதி சுற்றால் அதிகாரிகளிடம் தெரிவித்தார்.

உலகில் சுவையான கோப்பி வகைகளில் நான்காவது இடத்தில் கொப்பிரியா, எரபிக்கா, ல்க்பெரகும் உள்ளது என்று அதிகாரிகள் சுட்டிக்காட்டினர். இதற்கு பொருத்தமான குழுவும் காநிலையையும் நுவரெலியா மாவட்டத்தில் உள்ளது. அந்த கோப்பி செய்கையை மாவட்டத்தில் அதிக ரிப்பத்தற்கு அதிக கவனம் செலுத்தாமாறு ஜனாதிபதி அன்பளிப்பு விடுத்தார்.

வலப்பனை, பொகவத்தலாவ, நித்தண்டாஹின்ன, மத்தூரட்ட, தெரிபுலா பிரதேச மற்றும் கிராமிய வைத்தியசாலைகளின் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மாவட்டத்தின் மருத்துவர்கள், தாதிகள் மற்றும் சிற்றாழியர் பற்றாக்குறையை நிவர்த்திப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.

பிரதேசத்தின் பாதுகாப்பு மற்றும் திடீர் அனர்த்த நிலைமைகளுக்கு முகங்கொடுப்பதற்கு இராணுவ முகாம் ஒன்றை வலப்பனை பிரதேசத்தில் அமைக்கவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

பயிரிட்டு முடியாதுள்ள தரிக வயல் காணிகளில் கறுவா மற்றும் கற்றலை செய்கையை பிரதிபலிப்பதற்கும் முன்மொழியப்பட்டது.

நீண்ட காலமாக மக்களின் கோரிக்கையாக இருந்து வந்த வலப்பனை மற்றும் பூண்டுவோயா நகரங்களை முழுமையாக அபிவிருத்தி செய்வதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

அமைச்சர் சி.பி.ரத்தனாயக்க, மத்திய மாணா ஆளுநர் லலித் யு கமகே, இராணுவ அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான எல்.பி.திசாநாயக்க, நிமல் பியநிஸ்ஸ, ரமேஸ் மருதபாண்டி, ஜனாதிபதியின் தலைமை ஆலோசகர் லலித் வீரதுங்க ஆகியோரும் மாவட்டத்தின் மக்கள் பிரதிநிதிகள், அமைச்சின் செயலாளர்கள், அரச நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்வில் பங்குபற்றினர்.



களுக்கு எதிராக சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு பின்நிற்கப் போவதில்லை என்றும் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

யுத்த காலத்தில் நாட்டுக்கு எதிராக செயற்பட்ட ஊடக குழுவொன்று ஊடக நிறுவனங்களுக்குள் நுழைந்து தேசியத்திற்கும் தேசிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கும் எதிராக செயற்பட்டு வருவதாகவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

நுவரெலியா மாவட்டத்தில் வலப்பனை பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்கு சொந்தமான யோம்புவெல்தென்ன பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற “கிராமத்துடன் உரையாடல்” 15வது நிகழ்ச்சித்திட்டத்தில் பங்குபற்றிய போதே ஜனாதிபதி இந்த கருத்துக்களை தெரிவித்தார்.

அதிகாரிகளின் பொறுப்பு மக்களின் வாழ்க்கைக்கான வழிகளை செய்து கொடுப்பதாகும். ஒருபோதும் அவர்களுக்கு கஷ்டங்களை கொடுக்கக்கூடாது. மக்கள் வாழ்க்கை நிலைமைகளை பாதிக்கும் வகையிலான எவ்வித செயற்பாடுகளையும் அரச அதிகாரிகளிடம் தான் எதிர்பார்க்கவில்லை என்றும் ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார்.

மகளுக்கு அன்பளிப்பு செய்துள்ளார். சுற்றாலை பாதுகாத்திருந்தால் இன்று அவர்கள் ஊடகங்களுக்கு முன்னால் வந்து அழுது புலம்ப வேண்டி இருக்காது என்றும் ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார். 2015 - 2019 காலப் பகுதியில் குருணாகலை மாவட்டத்தில் 77 ஏக்கர் வனப் பகுதியும் புத்தளத்தில் 258 ஏக்கரும் மொனராகலையில் 100 ஏக்கரும் அனுராபுரத்தில் 224 ஏக்கரும் உட்பட மைலேவ, மாத்தளை, லக்கலை, ரிதிகம, வெலிகன்னை உள்ளிட்ட பல பகுதிகளில் காடழிப்பு இடம்பெற்றுள்ளது. அத்தகையவர்கள் இன்று அரசாங்கத்தை நோக்கி விரல் நீட்டுவது கேலிக்கூரியதாகும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

வறுமையை ஒழித்து கிராமிய மக்களை பொருளாதார ரீதியாக முன்னேற்றுவது அரசாங்கத்தின் முக்கிய கொள்கையாகும். 75 வீதமாக உள்ள கிராமிய மக்களில் 35 வீதமானோர் நேரடியாக விவசாயத்தில் ஈடுபட்டுகின்றனர். விவசாயத்துறையின் முன்னேற்றத்திற்கு தேவையான அனைத்து நிகழ்ச்சித்திட்டங்களையும் நடைமுறைப்படுத்தி கிராமிய மக்களை வறுமையில் இருந்து விடு



பதற்கு காலம் செல்லும் பிரச்சினைகள் பின்னர் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதற்காக குறித்துக்கொள்ளப்படும். கிராம மக்களிடம் சென்று, அவர்களின் பிரச்சினைகளைக் கேட்டறிந்து, அவர்களின் முன்மொழிவுகளில் இருந்து தீர்வுகளைக் காண்பதும் இத்திட்டத்தின் நோக்கம்.

“கிராமத்துடன் உரையாடல்” நிகழ்ச்சித்திட்டத்தில் பங்குபற்றுவதற்காக நித்தண்டாஹின்ன பொதுமையான தளத்தில் இருந்து யோம்புவெல்தென்ன விற்கு செல்லும் வழியில் திரண்டு இருந்த மக்கள் ஜனாதிபதியை மகிழ்ச்சியுடன் வரவேற்றனர்.

மக்களின் பிரச்சினைகள் குறித்து அதன்போது ஜனாதிபதி கேட்டறிந்ததுடன், கலக்கவந்த நவோதய பாடசாலை மாணவர்களுடன் புகைப்படத்திற்கும் தோற்றினார்.

உள்நாட்டில் சொசேஜும் உற்பத்தியில் ஈடுபட்டுவரும் ஒருவர் ஜனாதிபதிக்கு அதனை அறிமுகப்படுத்தியது

குடும்பங்களுக்கு உரிமைப் பத்திரங்களை வழங்கும் திட்டம் அண்மையில் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. வலப்பனை பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்கு சொந்தமான 5 குடும்பங்களுக்கு உரிமைப் பத்திரங்களை அவர் வழங்கி வைத்தார்.

பிரதேச மக்கள் எதிர்நோக்கும் முக்கிய பிரச்சினை வீதி போக்குவரத்து கஷ்டங்களாகும். இது தொடர்பாக விரிவாக கலந்துரையாடப்பட்டது. பிரதேசத்தில் பிரதான மற்றும் சிறியவிலான 15 பாலங்களை நிர்மாணிப்பதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. வலப்பனை நீர் கத்திகரிப்பு நிலையத்தை மேம்படுத்தவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மடுல்ல இரண்டாம் நிலை பாடசாலையை தேசிய பாடசாலையாக தரம் உயர்த்துவதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. கிராமிய வினையாட்டு மைதானங்களை அபிவிருத்தி செய்யும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் ஒரு பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்கு ஒன்று வீதம்

சிரேஷ்ட ஊடகவியலாளர் எம்.ஏ.எம்.நிலாமின் "தட்டுத் தாவாரம்" நூல் வெளியீட்டு நிகழ்வு



சிரேஷ்ட ஊடகவியலாளர் "ஈழத்து நான்" எம்.ஏ.எம்.நிலாமின் "தட்டுத் தாவாரம்" கவிதை நூல் வெளியீட்டு வைபவம் முஸ்லிம் மீடியா போர்ட்டின் தலைவர் என்.எம்.அமீன் தலைமையில் கல்லொலையையில் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்றது.

பிரதம அதிதியாக நீதியமைச்சர் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி அலி சப்ரியும் கௌரவ அதிதி களாக முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் ரஷி ஹக்கீம், அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் தலைவர் ரிசாத் பதியத்தீன், கொழும்பு பிரதி மேயர் எம். ரீ இக்மால், மற்றும் அசீஸ் மன்றத்தின் தலைவர் அஸ்ரப் அசீஸ் ஊர்பிரமுகர்கள் கல்விபிள்ளைகள் இலக்கியவாதிகள் ஊடகவியலாளர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர். நூலின் முதற்பிரதியை ஜே.எம். பல்லீ,

பிரதம அதிதி நீதியமைச்சர் அலி சப்ரியிடமிருந்து பெற்றுக் கொண்டார். தலைமையுரை என்.எம்.அமீன் நிகழ்த்த வாழ்த்துரைகளை நாச்சியாதீவு பர்வீன், தினகரன் மற்றும் தினகரன் வாரமஞ்சரி பிரதம ஆசிரியர் செந்தில்வேலவர், தினகரன் ஊடகவியலாளர் தென்கீசு, மினுவான் கொடை பிராந்திய கல்வித்தகாரி அமீர் அலி, நூல் பற்றிய ஆய்வுரையை கலைவாதி கலீல், நிகழ்த்த கவிவாழ்த்துக்களை சட்டத்தரணி ரசீத் எம். இம்தியாஸ், கவிஞர் அக்பர் அலி, கவிஞர் ஹமீர் ஆகியோரும் நிகழ்த்த தினகரன். பல்வேறு அமைப்புகள் நிலமுக்கு பொன்னாடை போர்த்தி நிறைவுச் சின்னம் வழங்கி கௌரவித்தார்கள்.

படங்கள்: அஷ்ரப் சமத்



பங்களாதேஷிற்கு இரண்டு நாள் உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்ட பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ. பாக்காவிலுள்ள ஹஸ்தர் ஷாஜலால் சர்வதேச விமான நிலையத்திலிருந்து சிறப்பு விமானம் மூலம் நாட்டை வந்தடைந்தார்.

இராசி பலன்கள்

- ☀️ மேஷம் - செலவு
- ♋️ ரிஷபம் - பாராட்டு
- ♊️ மிதுனம் - தனம்
- ♈️ கடகம் - போட்டி
- ♏️ சிம்மம் - கோபம்
- ♎️ கன்னி - முயற்சி
- ♌️ துலாம் - நன்மை
- ♍️ விருச்சிகம் - நிறைவு
- ♋️ தனுசு - வெற்றி
- ♊️ மகரம் - பொறுமை
- ♏️ கும்பம் - மறதி
- ♎️ மீனம் - சுகம்

கலாநிதி இராமச்சந்திரருக்கள் (பாபு சர்மா)

தவக்கால சிந்தனை

'நானும் தீர்ப்பளிக்கவில்லை'

இயேசு தனது போதனையில் நோயாளிகளுக்கு, பாவிக்குகா தான் வந்திருப்பதாக அடிக்கடி கூறுகிறார். இன்றைய நற்செய்தியில் விபச்சாரத்தில் பிடிபட்ட பெண் ஒருவரை அவரிடம் கொண்டு வருகிறார்கள். வந்திருக்கிற அனைவர் முகத்திலும் ஒருவிதமான அருவருப்பு காணப்படுகிறது. அந்த அருவருப்பின் பின்புலத்தில் ஒருவிதமான பெருமிதமும் காணப்படுகிறது. சட்டத்திற்கு எதிராகச் செயற்பட்ட பெண்ணை கையும், களவுமாக பிடித்து விட்ட கர்வம் அவர்களுது கண்களில் தெரிந்தது. ஆனால், இந்த நிகழ்ச்சி மூலமாக இயேசு நமக்கு அருமையான எப்தியை தருகிறார். அந்த எப்தியேயே தவறு செய்தவர்களை நாம் வெறுப்புணர்வோடும் கோபத்துடனும் பார்க்கிறோம். ஆனால், அவர்களை முதலில் பரிதாப உணர்வோடு பார்க்கப்படுகிற இத்தன் மூலம் நமக்கு இயேசு அழைப்புகள்கொடுக்கிறார். ஒரு மருத்துவர் கொடிய நோயினால் பாதிக்கப்பட்ட ஒருவர் தன் மருத்துவத்திற்காக வருகிறபோது கோபப்படுவதில்லை. அவருடைய எண்ணமெல்லாம் நோயை குணமாக்க வழியும் முடிந்தவரை நோயாளிக் ஆறுதலாக இருப்பதே தீவிரமாக இருக்கிறார். அதேபோலத்தான், தவறு செய்தவர்களையும் நாம் அணுக வேண்டும். தவறு செய்திருக்கிறால், பின்னணி, அணுகுமுறை, தவறு செய்தவரின் மனநிலை இவையனைத்தமே அவர் செய்த தவறுக்கு காரணமாக அமைந்துவிடலாம். நம்முடைய வெறுப்பும், கோபமும் இன்னும் அவர் மோசமான நிலைக்கு செல்வதற்கு காரணமாக அமைந்துவிடலாம். ஆனால், நமது இரக்கம் நிச்சயம் அருட்பணி பேர்னாட் ஜீவா...

சமூகங்களை இணைக்கும் பாலமாக முஸ்லிம்கள் செயற்பட வேண்டும்

நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி

அஷ்புர் ஏ சமத்
ஏனைய சமூகங்களை இணைக்கும் பாலமாக முஸ்லிம்கள் செயற்பட வேண்டும். சகல சமூகங்களுடனும் சமாதானமாக கவும் ஒரு இணைப்புப் பாலமாகவும் இருந்து வந்த முஸ்லிம்களை சந்தேகக் கண்ணோடு பார்க்கின்ற நிலைமை மாற வேண்டும் என நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி தெரிவித்தார்.



ஏ.எம். நிலாமின் கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா கல் லொ மு வை வி ம் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. இதில் பிரதம அதிதியாக கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய அவர் மேலும் கூறியதாவது, கடந்த உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதலின் பின்னர் ஆயிரம் வருடங்களாக சகல சமூகங்களுடனும் சமாதானமாக ஒரு இணைப்புப் பாலமாகவும் இருந்து வந்த முஸ்லிம்களை சந்தேகக் கண்ணோடு பார்க்கின்ற நிலைமை உருவானது. இந்த நாட்டில் 80 வீதமானவர்கள் சிங்கள மொழியை பேசுகின்றவர்களாக உள்ளனர். ஆகவே நாம் சிங்கள மொழியை எமது எதிர்கால சந்ததியினருக்கு கற்பித்தல் வேண்டும். செய்திகளை ஒரு மொழிகளிலும் வெளிக் கொண்டு வரவும் ஒரு மொழிகளிலும் ஒரே கருத்தினைச் சொல்வதற்கும் நமது முஸ்லிம் ஊடகவியலாளர்கள் முன்வருதல் வேண்டும். சிங்கள மொழி ஊடகத் துறையில் எமது இளைஞர்கள் யுவதிகள்

பசறை விபத்து

பாரிய கல்லை உடன் அகற்ற உத்தரவு, அபாயகரமான இடங்கள் பற்றி ஆராய்வு

பசறை - லுணுகலை பிரதான வீதியின் 13ம் கட்டை பிரதேசத்தில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற பஸ் விபத்து தொடர்பான விசேட கலந்துரையாடலொன்று ஊவா மாகாண ஆளுநர் ஏ.ஜே.எம். மூலம் மில்லின் தலைமையில் ஆளுநரின் உத்தியோகபூர்வ இல்லத்தில் நடைபெற்றது. இதன்போது, குறித்த விபத்து இடம்பெற்ற இடத்தில் சரிந்து வீழ்ந்துள்ள கல்லை உடனடியாக அங்கிருந்து அகற்றுமாறும், மாகாணத்தினுள்ளே மேலும் இதுபோன்ற அபாயகரமான இடங்கள் காணப்படுகின்றதா என்பது தொடர்பில் ஆராய்ந்து அவற்றுக்கு



பசறை கோர விபத்து; தம்பியோடிய சாரதி கைது

விபத்தை ஆய்வு செய்ய மூவர் குழு
லுணுகலை - பதுளை வீதியில், பசறை - 13ஆம் கட்டையில் இடம்பெற்ற பஸ் விபத்தில் 9 ஆண்களும், 5 பெண்களும் உட்பட 14 பேர் உயிரிழந்தனர். அத்துடன், 5 சிறுவர்கள் உட்பட 33 பேர் காயமடைந்துள்ளனர். காயமடைந்தவர்களுள் 20 ஆண்களும் 13 பெண்களும் அடங்குவர். குறித்த விபத்து இடம்பெற்றதை அடுத்து, விபத்துக்குள்ளான பஸ்ஸின் எந்திரத்திசையில் பயணித்த கென்ட்ஸ்னர் சாரதி தப்பிச் சென்றிருந்த நிலையில் அவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

காணாமல் போன 16 வயது சிறுவன் வீடு திரும்பினார்

தனிமையை தேடி சென்றதாக தெரிவிப்பு
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
மூன்று தினங்களுக்கு முன் வீட்டிலிருந்து காணாமல் போய் தேடப்பட்டு வந்த இரத்தமலாணையைச் சேர்ந்த டெலோன் கெனி என்ற 16 வயது சிறுவன் நேற்று முன்தினம் இரவு 10 மணியளவில் வீடு திரும்பியதாக சிறுவனின் தாயார் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த 18ஆம் திகதி பிற்பகல் அவர் காணாமல் போயிருந்த

இன்று முதல் மேலும் 10 ஆயிரம் பட்டதாரிகளுக்கு நிரந்தர நியமனம்

ஷம்ஸ் பாஹிம்
இன்று முதல் மேலும் பட்டதாரிகள் 10 ஆயிரம் பேருக்கு அரச சேவையில் நிரந்தர நியமனம் வழங்கும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்படுவதாக அரச சேவைகள் மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்நூராட்சி அமைச்சர் ஜனக பண்டார தென்னகோன் தெரிவித்தார்.



ஜனாதிபதியின் கொள்கை பிரகடனத்திற்கு அமைவாக பட்டதாரிகளுக்கு நியமனம் வழங்கும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. 60 ஆயிரம் பட்டதாரிகளுக்கு நியமனம் வழங்க முதலில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. நல்லாட்சியில் நியமனம் வழங்கப்பட்ட 14 ஆயிரம் பயிற்சி பட்டதாரிகளில் 10 ஆயிரம் பேரை நிரந்தர

அவ்வூரேவியா டொலர்	கனடியன் டொலர்	யூரோ	ஐப்பான் டொலர்	மத்திய கிழக்கு	குறித்த விலை	குறித்த விலை
வாங்கும் விலை 120.37	வாங்கும் விலை 132.20	வாங்கும் விலை 201.26	வாங்கும் விலை 1.6887	பஹரின் டிளர்	492.89	கட்டார் ரியால்
விற்பனை விலை 126.14	விற்பனை விலை 138.18	விற்பனை விலை 209.00	விற்பனை விலை 1.7628	குவைத் டிளர்	603.09	சவுதி ரியால்
சிங்கப்பூர் டொலர்	ஸ்டெலிஸ் புவுன்ஸ்	சுவின் டிராங்க்	அமெரிக்க டொலர்	ஓமான் ரியால்	483.42	ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்
வாங்கும் விலை 128.46	வாங்கும் விலை 224.45	வாங்கும் விலை 187.86	வாங்கும் விலை 183.51			
விற்பனை விலை 133.83	விற்பனை விலை 232.40	விற்பனை விலை 195.81	விற்பனை விலை 188.61			

கருத்துரை மாவட்ட அபிவிருத்திக்கு முயல் தலைவரும் துறைமுகங்கள், கப்பல்துறை அமைச்சருமான ரோஹித அபேகுணவர்தனவின் 'கருத்துரை மாவட்டத்தின் கல்விக்கான புதிய ஆரம்பம்' என்ற வேலைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் கல்வி அபிவிருத்தி தொடர்பில் பல்வேறு செயல் திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப் படவுள்ளன.

இத்திட்டத்தின் கீழ் 'சிக தரு யாத்ரா' என்ற கருப்பொருளில் வதற்கு அமைச்சரினால் மேற்படி கருப்பொருள் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. மத்துகம சி.டபிள்யூ. டபிள்யூ. கன்னங்கர மத்திய கல்லூரியின் கேட்போர் கூடத்தில் அமைச்சர் ரோஹித அபேகுணவர்தன தலைமையில் இடம்பெற்ற 'சிக தரு யாத்ரா' அங்குராப்பண நிகழ்வில் கருத்துரை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அநுர பஸ்குவால், மேல்மாணவ சபையின் கருத்துரை மாவட்ட முன்னாள் உறுப்பினர் சந்திரபாணு அதிகாரம், மத்துகம வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் லால் திசாநாயக்க மற்றும் கல்வி அதிகாரிகள், மத்துகம பிரதேச சபைத் தலைவர் மெரில் முனசிங்க, கன்னங்கர மத்திய கல்லூரி அதிபர், பாடசாலை அதிபர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர்.



இம்மாவட்டத்தில் கடந்த தடவை ஐந்தாம் தரம் புலமைப் பரிசில் பரீட்சையில் சித்தியடைந்த மாணவர்களை பாராட்டி கௌரவித்து ஊக்குவிக்கும் செயற் திட்டத்தின் முதற்கட்டம் அண்மையில் மத்துகமவில் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. 'சிக தரு யாத்ரா' எனும் பெயரில் கருத்துரை மாவட்ட பிள்ளைகளின் நாளைய தினத்தை ஒளிமயமாக்கு

இந்த செயல் திட்டத்தின்

கருத்துரை மாவட்டத்தின் கல்விக்கான புதிய ஆரம்பம்

அங்குராப்பண நிகழ்வில் மத்துகம கல்வி வலயத்தில் ஐந்தாம் தரம் புலமைப் பரிசில் பரீட்சையில் அதிக புள்ளிகள் பெற்ற நூறு மாணவர்கள் பரிசு வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டனர். பூரணமிக்க ஆளுமை கொண்ட பிரணயை உருவாக்குவதில் ஆரம்பக் கல்விக்கான காலப் பகுதி மிகவும் முக்கியமான பராயம்



சி.ரேஷ்ட பிரசைகளினதும் கடமை அதுவாகும் என தான் கருதுவதாகவும் அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். கல்வி என்பது ஒருநாடும் காலம் கடக்காத நாட்படுத்தப்பட்ட முதலீடொன்றாகும். பிள்ளைகளுக்கு கல்வி போன்று சிறந்த ஒழுக்கமும் பூரணமாக இருந்தல் வேண்டும். எனது அன்புக்குப் பாத்திரமான பிள்ளைகளின் எதிர்காலத்தைக்

கட்டியெழுப்ப ஆதரவளித்து அவர்களைப் பாராட்டி கௌரவித்து எதிர்காலத்தை ஒளிமயமாக்கப் பங்களிப்புச் செய்தமை தொடர்பில் பெரு மகிழ்ச்சியடைகிறேன் எனவும் அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அமைச்சர் ரோஹித அபேகுணவர்தனவின் கருப்பொருளில் செயல் திட்டம் முன்னெடுப்பு

வாகரை பிரதேச பால்சேனை தமிழ் மகாவித்தியாலயத்தில் கலைத் துறையில் கற்ற கோமந்தலாபடு வட்டிவட்டவான் டியச்சந்திரன் ரசிகலா தம்பதிகளின் மகன் டெனிஸ்கா வாகரை பிரதேச வரலாற்றிலேயே முதன் முதல் சட்டத் துறைக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டவராவார்.

வாகரை பிரதேசத்தில் கற்று பல்கலைக்கழக சட்டத்துறையில் பிரவேசிக்கும் முதல் மாணவி

துறை பிரவேசத்தை தொடக்கி வைத்த மாணவி இவரென்பது குறிப்பிடத்தக்கது. வாகரையின் வரலாற்றில் கொடு



வரலாற்றில் கடன்கோளாலும் யுத்தத்தாலும் மிகுந்த பாதிப்புற்ற நிலையில் அப்பிரதேசத்திலேயே கற்று சட்டத்



ரமான யுத்தத்தாலும் வறுமையாலும், பொருளாதார பேரிழப்பாலும் தொடர்ந்து பாதிப்புற்ற நிலையில் அதி



லிருந்து மீண்டெழுந்துகொண்டிருக்கும் சமூகத்தை கட்டியெழுப்புவதில் அப்பிரதேச கல்விபுலத்திலிருப்பவர்களால் மட்டும் முடிவதில்லை. அப்பிரதேசத்துக்கு வெளிமீடங்களிலிருந்து கற்பிக்க வரும் அசிரியர்களின் பங்கும் மிகுந்த முக்கியத்துவமுடையதாக இருக்கிறது. இத்தனைக்கும் இம்மாணவி .க. பொ.த.சாதாரண தரம் வரை மட்டவம்மிவட்டவான் வித்தியாலயத்திலேயே கல்வி கற்று உயர் தரத்துக்காக மட்ட/ பால்சேனை தமிழ் மகாவித்தியாலயத்தில் மிகுந்த வறுமையையும் இளவயதுத் திருமண அபாயங்களையும் வென்று எவ்வித ரீபூசன் வசதிகளும்மின்றி அதிகஷ்ட பிரதேச ஆசிரியர்களின் வழிகாட்டல்களை மட்டும் நம்பி உயர்தரம் கற்று பல்கலைக்கழகத்துக்கு தெரிவானவர்.

தியானதாக அமைந்த போதும் அவருக்கு அத்துறையினை பயில்வதற்கான வசதியோ விருப்பமோ இல்லாத நிலையில், வலயக் கல்விப் பணிப்பாளரும் பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள் என பலது முயற்சியாலும் தான் சட்டத்துறைக்கே தனது விருப்பத் தெரிவை வெளிப்படுத்தியிருந்தார். அதன் அடிப்படையிலேயே இன்று யாழ் பல்கலைக்கழக சட்டத்துறைக்கு தெரிவானார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இவரது தந்தை மீன் விற்கும் வியாபாரியாவார். அவர்களது குடும்பத்தின் வறுமைச் சமையை வென்ற சட்ட மாணியை உருவாக்கும் முயற்சியில் அவர்களது குடும்பமே பக்கபமாக இருந்துள்ளதென்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

'கொவிட்-19 தொற்று காரணமாக நாட்டின் சகல வர்த்தகங்களும் பாதிப்படைந்தது போன்றே மாணிக்கக்கல் வர்த்தகத்திலும் சற்றுத் தளம்பல் நிலை உருவாகியுள்ளது. என்றாலும் எதிர்காலத்தில் மாணிக்கக்கல் வர்த்தகம் உயிர் பெற்று எழுந்து விடும்' என்று கூறுகின்றார் சீனக்கோட்டை இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண வர்த்தக சங்கத்தின் பொருளாளர் அஹ்ஸர் ஸ்வாஹிர்.

கொவிட்-19 தாக்கத்தினால் வீழ்ச்சியடைந்த மாணிக்கக்கல் வர்த்தகம் புத்துயிர் பெறும்

தக சங்கம் அடிக்கடி தொடர்பு கொண்டு இரத்தினக்கல் ஏற்றுமதியை மேம்படுத்துவதற்கும் இந்த தொழிற்துறையை மேலும் வளர்த்துக் கொள்வதற்கும் உரிய ஒத்துழைப்புக்களை வழங்கி வருகிறோம். இதனால் கொவிட்-19 இனால் பின்னடைவடைந்துள்ள வர்த்தகம் புத்துயிர் பெறும்.



பதாயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் நேரடியாகவும் மறைமுகமாகவும் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். கேள்வி: இலங்கையில் மாணிக்க வர்த்தகம் பல கட்டங்களில் வளர்ச்சி கண்டதாக குறிப்பிட்டீர்கள். அதனை விளக்கமாகக் கூற முடியுமா? பதில்: தனிநபர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வந்த மாணிக்க வர்த்தக ஏற்றுமதியை மேம்படுத்தவும், பெருவாரியான அந்நியச் செலாவணியை நாட்டுக்கு சட்டிக் கொடுக்கவும் 1971 ஆம் ஆண்டில் இரத்தினக்கல் ஏற்றுமதிக்கு கூட்டுத்தாபனம் உருவாக்கப்பட்டது. மேலும் 1980 களில் வரியின்றி இரத்தினக் கற்கள் ஏற்றுமதி செய்வதற்காக மேற்படி கூட்டுத்தாபனத்தை மாற்றி, மாணிக்கம் மற்றும் ஆபரணம் அதிகார சபை உருவாக்கப்பட்டது. இதன் மூலம் மேலும் அந்நிய செலாவணி நாட்டை வந்தடைய வழி பிறந்தது. இவ்வாறு

இருந்த கட்டத்தில் கடந்த நல்லாட்சி அரசாங்கம் இரத்தினக்கல் வர்த்தகத்திற்கு வரிமுறை ஒன்றைக் கொண்டு வந்தது. அதனால் மேற்படி வர்த்தகத்தில் பாதிப்பு ஏற்பட்டது. ஆனால் நாட்டின் தற்போதைய ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ச மற்றும் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ச ஆகியோரின் முயற்சியால் மேற்படி வரிமுறைமை தற்போது இல்லாமல் ஆக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் மாணிக்க வர்த்தகம் மேலும் களைக்கட்ட ஆரம்பித்தது. அதற்குள் கொடுவனா வந்து சற்று முடக்கம் செய்த போதும், அரசின் இந்தவடிக்கையினால் புத்துயிற்று பெறும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. இத்தகைய ஜனாதிபதி, பிரதமருக்கு நன்றி தெரிவிக்க எமது சங்கம் கடமைப்பட்டுள்ளது. கேள்வி: எந்தெந்த நாடுகளுக்கு இரத்தினக் கற்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்படுகின்றன? பதில்: அமெரிக்கா, சீனா, ஜெர்மனி, இத்தாலி, பிரான்ஸ், அயுஎன்டி, இலியா, கனடா, ஸ்பெயின், இந்தியா, சிங்கப்பூர் உள்ளிட்ட 15 இற்கும் மேற்பட்ட நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்படுகின்றது. அடுத்து வரும் மூன்று ஆண்டுகளில் 5 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் மதிப்புள்ள இரத்தினக் கற்களை ஏற்றுமதி செய்ய முடியும் என்று எதிர்பார்க்கலாம். மாணிக்க வர்த்தகத்தில் சீனாவுடனான ஈடுபாடு தான் முன்னணி வகிக்கிறது. 50,000 முதல் 150,000 அமெரிக்க டொலர் மதிப்புள்ள இரத்தினக் கற்கள் வரை தற்போது சீனாவுக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டு வருகின்றன. சீனாவில் உள்ள பெரிய பில்லியனர்களான

வர்த்தகர்கள் எமது நாட்டு இரத்தினக் கற்களை கொள்முதல் செய்ய மிகுந்த ஆர்வம் காட்டி வருகின்றார்கள். இதேபோன்றே முன்னர் குறிப்பிட்ட நாடுகளின் பெரும் செல்வந்தர்களும் எமது இரத்தினக் கற்களுக்கு நல்ல மதிப்பு வைத்துள்ளார்கள். கேள்வி: இவ்வாறு எமது இரத்தினங்களை விரும்புவதற்கான காரணம் என்ன? பதில்: இங்கிலாந்தின் எலிசபெத் மகாராணி அறிந்திருப்பது எமது நாட்டின் நீல நிற மாணிக்கம் ஆகும். அந்த அரச குடும்பத்தின் திருமண நிகழ்வின் போது பரிமாற்றத்தின் போது இளவரசர், இளவரசிகள் போதிரங்கள் அணிவித்துக் கொள்வதிலும் எமது நீல நிற மாணிக்கங்களை பயன்படுத்தப்படுகின்றன. அதனால் இதர வெளிநாட்டு செல்வந்தர்கள், தலைவர்கள் உள்ளிட்டோரும் எமது நீல நிற (சுயர்) மாணிக்கங்களை நாடுகின்றனர். இதுவே எமது இரத்தினங்களை நாடுவதற்கான இரகசியமாகும். கேள்வி: இவ்வியத்தில் நீங்கள் கூற விரும்புவது என்ன? பதில்: மாணிக்க வர்த்தகத்தொழிலில் குடாக்கல், வெட்டுதல், மெருகூட்டல், ஆகிய சகல துறைகளிலும் தொழில்நுட்பம் புத்தூட்டப்பட்டு எமது வால்டீர்கள் பயிற்சி பெற வேண்டும். வெளிநாட்டு வாடிக்கையாளர்களைக் கவரும் வண்ணம் மெருகூட்டப்பட்ட இரத்தினங்களை இணையத்தளங்களில் அறிமுகம் செய்ய வேண்டும். இவற்றுக்கான வசதி வாய்ப்புகளை அரசு செய்து தர வேண்டும்.

கொவிட்-19 காரணமாக இன்று இரத்தினக்கல் வர்த்தகத்தில் 75 சதவீதம் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது. அது எதிர்காலத்தில் சீராக மேலும் வளர்ச்சி காணும் என்பதில் ஐயமில்லை. இலங்கையின் இரத்தினக் கற்களுக்கு உலக நாடுகளில் நல்ல கேள்வி நிலவுகிறது. நான் பதவி வகிக்கும் அதிகார சபை, சங்கங்களின் ஊடாக வெளிநாட்டு வாடிக்கையாளர்கள், உல்லாசப் பயணிகள் இலங்கை வருவதற்காக பல வழிகளிலும் ஊக்குவித்து வருகிறோம். வெளிநாட்டு வர்த்தகர்களிடம் வர்த்தகத் தொடர்புகளை மேற்கொண்டு இரத்தினக்கல் வர்த்தகத்தில் ஈடுபடவும் செய்கிறோம். இலங்கை தேசிய இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண அதிகார சபையுடன் எமது சீனக் கோட்டை மாணிக்க, ஆபரண வர்த்த

சீனக்கோட்டை இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண வர்த்தக சங்கத்தின் பொருளாளர் அஹ்ஸர் ஸ்வாஹிர் கூறுகிறார்

கேள்வி: மாணிக்க வியாபாரத்தில் சீனக்கோட்டை சிறந்து விளங்குகிறது ஆல்லவா? பதில்: மாணிக்க வர்த்தகர் ஈடுபாட்டில் இலங்கையில் சீனக் கோட்டை சுமார் 55வீதம் பங்களித்து



மன்றி இங்குள்ள தொழில்நுட்ப பவியலாளர்களால் செம்மையாக வெட்டப்பட்டு மாணிக்கங்களாகும் வெளிநாடுகளில் நல்ல கிராக்கி நிலவுகிறது. அவை உல்லாசப் பயணிகளை அழிகும் கவர்ந்து ஈர்க்கவே செய்கின்றன. ஆபிரிக்க நாடுகளை குறிப்பாக மடகஸ்கார், தன்சானியா, மொசாம்பிக், கென்யா, எத்தியோப்பியா, நைஜீரியா உள்ளிட்ட நாடுகளில் பெறப்படும் இரத்தினக்கற்கள் சீனக்கோட்டைக்கு கொண்டு வரப்பட்டு இங்கு வெட்டி மெருகூட்டப்பட்ட பின்னர் உலக சந்தைக்கு மீண்டும் அனுப்பப்படுவதும் உண்டு. இதனாலும் மாணிக்க வியாபாரத்தில் சீனக்கோட்டை மிகவும் உன்னதத் தளமாக திகழ்கிறது. இவ்வர்த்தகத்தில் ஈடுபட முன்வரும் இளம் வர்த்தகர்களுக்கு வழிகாட்டும் தளமாகவும் பயிற்சிக் களமாகவும் இப்பகுதி விளங்குகிறது. இவ்வாறு மாணிக்க ஆபரணத் துறைகளில் இரு

பேருவளை பீ.எம். முக்தார்

சர்வதேச செய்திகள்

உகண்டாவில் ஆறு சிங்கங்கள் இறந்த நிலையில் கண்டுபிடிப்பு

உகண்டாவின் பிரபல பூங்கா ஒன்றில் நஞ்சுட்டப்பட்டதாக சந்தேகத்துடன் ஆறு சிங்கங்களின் சிதைக்கப்பட்ட இறந்த உடல்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. குவின்ஸ் எலிசபத் தேசிய பூங்காவில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட இந்த சிங்கங்களின் தலைகள் மற்றும் கால்கள் துண்டிக்கப்பட்ட நிலையில் அந்த உடல்களை கழுவுகின்ற சூழ்நிலைக்கு அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். சட்டவிரோத காட்டு விலங்குகள் கட்டல் சம்பவத்துடன் இது தொடர்புபட்டிருக்க வாய்ப்பு இருப்பதாக உகண்டா வனவிலங்கு அதிகாரசபை தெரிவித்துள்ளது. சம்பவ இடத்தில் உள்நூர் பொலிஸாருடன் சேர்ந்து சுற்றுச்சூழல் ஆர்வலர்களும் விசாரணையை ஆரம்பித்திருப்பதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. குறித்த



இந்த சிங்கங்கள் மரங்களில் ஏறும் தனித்துவமான திறன் பெற்றவையாகும். இந்த பூங்காவில் 2018 ஆம் ஆண்டு நஞ்சுட்டப்பட்ட சந்தேகத்தில் 11 சிங்கங்கள் இறந்து கிடந்ததோடு இவ்வாறு 2010 ஆம் ஆண்டு ஐந்து சிங்கங்களின் உடல்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. உகண்டா மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் இயற்கை சுற்றுலா துறை 10 வீதம் பங்களிப்புச் செய்கின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இம்ரான் கானுக்கு கொரோனா தொற்று

பாகிஸ்தான் பிரதமர் இம்ரான் கானுக்கு கொரோனா தொற்று ஏற்பட்டிருப்பதாக அந்நாட்டு சுகாதார அமைச்சர் பைசல் சுல்தான் தெரிவித்துள்ளார். 68 வயதான இம்ரான் கான் தற்போது சுக தனிமைப்படுத்தலில் இருப்பதாக சுகாதார அமைச்சர் கடந்த சனிக்கிழமை வெளியிட்ட விட்டர் பதிவில் தெரிவித்துள்ளார். பாகிஸ்தான் தேசிய கிரிக்கெட் அணியின் முன்னாள் தலைவரான இம்ரான் கான் கொரோனா தொற்றுக்கு எதிராக முதலாவது தடுப்பூசியை பெற்று இரண்டு நாட்களிலேயே நோய்த் தொற்றுக்கு உள்ளாகி உள்ளார். சிறிய இரும்பு ஏற்பட்டு அவருக்கு நோய் அறிகுறிகள் தென்பட்டதாகவும் தற்போது சிறிய காய்ச்சல் ஏற்பட்டிருப்பதாகவும் அவரது



மூத்த ஆலோசகர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். பாகிஸ்தானில் 623,135 கொரோனா தொற்று சம்பவங்கள் பதிவாகி இருப்பதோடு 13,799 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். கொவிட்-19 தொற்றுக்குக் காரணமான வைரஸுக்கு எதிராக எதிர்ப்புச் சத்தியை ஏற்படுத்த தடுப்பூசி உதவுகின்றபோதும் பொதுவாக அந்த தடுப்பூசியை போட்டுக்கொண்டு ஒருநிலை வாரங்க ளிலேயே எதிர்ப்புச் சக்தி உருவாகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நடுவீதியில் கற்பழிப்பு: இருவருக்குத் தூக்கு

பொதுமக்கள் டையே பெரும் ஆத்திரத்தை தூண்டிய கற்பழிப்புச் சம்பவம் தொடர்பில் பாகிஸ்தான் நீதிமன்றம் ஒன்று இருவருக்கு மரண தண்டனை விதித்துள்ளது. நடு வீதியில் வைத்து தனது இரு பிள்ளைகள் பார்த்திருக்கும்போது பாகிஸ்தான் பூர்வீகம் கொண்ட பிரான்ஸ் பெண் ஒருவரை கற்பழித்ததாக ஆதில் மல்ஹி மற்றும் ஷப்கத் அலி பக்கா என்ற இருவருமே குற்றங்காணப்பட்டுள்ளனர். கடந்த செப்டம்பர் மாதம் லாஹூருக்கு அருகில் தனது காரில் பெட்ரோல் தீர்ந்த நிலையில் இந்த இருவரும் காரை உடைத்து அந்தப் பெண்ணை கற்பழித்து கொள்ளையில் ஈடுபட்டுள்ளனர். அந்தப் பெண் தமாதித்து பயணம் மேற்குந்து பொலிஸார் கருத்து வெளியிட்ட நிலையில் இதற்கு எதிராக பெரும் ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்றன. இந்தநிலையில் கடந்த சனிக்கிழமை லாஹூரின் சிறப்பு நீதிமன்றம் ஒன்றில் இந்த வழக்கு விசாரணைக்கு வந்தபோது, இந்த இரு ஆடவர்களும் கும்பலாக கற்பழிப்பில் ஈடுபட்டது, கடத்தல், கொள்ளை மற்றும் பயங்கரவாத குற்றங்களில் ஈடுபட்டதாக நிரூபிக்கப்பட்டது.



கொண்டது தொடர்பில் பொலிஸார் கருத்து வெளியிட்ட நிலையில் இதற்கு எதிராக பெரும் ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்றன. இந்தநிலையில் கடந்த சனிக்கிழமை லாஹூரின் சிறப்பு நீதிமன்றம் ஒன்றில் இந்த வழக்கு விசாரணைக்கு வந்தபோது, இந்த இரு ஆடவர்களும் கும்பலாக கற்பழிப்பில் ஈடுபட்டது, கடத்தல், கொள்ளை மற்றும் பயங்கரவாத குற்றங்களில் ஈடுபட்டதாக நிரூபிக்கப்பட்டது.

கொரோனா முடக்கத்தை எதிர்த்து ஐரோப்பா எங்கும் ஆர்ப்பாட்டங்கள்

ஐரோப்பாவில் கொரோனா தொற்று பரவல் தீவிரம் அடைந்திருக்கும் நிலையில் அங்கு முடக்க நிலைக்கு எதிராக பல நகரங்களில் ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன. ஜெர்மனியின் கச்சல் நகரத்தில் இடம்பெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தின்போது பொலிஸாருடன் மோதல் ஏற்பட்டதோடு முடக்கநிலை கட்டுப்பாடுகளை மீறியதாக லண்டன் நகரில் பலரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். ஆஸ்திரியா, பெல்ஜியம், குரோசியா, பின்லாந்து, போலந்து, ருமேனியா, சுவீடன் மற்றும் சுவீட்சர்லாந்திலும் ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. மூன்றாவது அலை கொரோனா பாதிப்பை கட்டுப்படுத்துவதற்கு ஐரோப்பிய நாடுகள் பேரவாடி வருகின்றன. ஜெர்மனியின் மத்திய நகரான கச்சல்வில் கடந்த சனிக்கிழமை இடம்பெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தில் 20,000க்கும் அதிகமானவர்கள் பங்கேற்றனர். இதன்போது பொலிஸார் மற்றும் ஆர்ப்பாட்டத்தை எதிர்ப்போருடன் மோதலும் இடம்பெற்றது. நீதிமன்றத்தின் தடை உத்தரவையும் மீறி முடக்க

நிலைக்கு எதிராக இடம்பெற்ற இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் முக்கவசம் அணிவது போன்ற நோய்க்கட்டுப்பாட்டு ஒழுங்குமுறைகளும் பின்பற்றப்படவில்லை. நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளில் இவ்வாறான ஆர்ப்பாட்டங்களை கட்டுப்படுத்த பொலிஸார் முன் கூட்டியே நிலைநிறுத்தப்பட்டனர். இதன்போது பலரும் கைது செய்யப்பட்டதாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். ஜெர்மனியில் அண்மைய வாரங்களில் மீண்டும் வைரஸ் தொற்று அதிகரித்திருக்கும் நிலையில் அதற்கு எதிரான நடவடிக்கைகள் குறித்து அரசு இந்த வாரம் முடிவெடுக்கவுள்ளது. மறுபுறம் பிரிட்டனில் அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்கும் ஒரு மாத முடக்க நிலைக்கு எதிராக லண்டன் நகரில் ஆர்ப்பாட்டம் இடம்பெற்றுள்ளது. கூட்டங்கள் கூடுவதற்கு தடை உள்ள நிலையில் அதனை மீறுபவர்கள் கைது செய்யப்படுவது மற்றும் அபராதங்களுக்கு முகம் கொடுக்கும் நிலை இருந்தது. பின்லாந்து அரசு கட்டுப்பாடுகளை அதிகரித்திருக்கும் நிலையில் தலைநகர் ஹெல்சின்கியில்

சுமார் 400 பேர் முக்கவசம் கூட அணியாது ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். ஏனைய நகரங்களிலும் சிறிய ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. இதேவேளை ருமேனியாவில் நோய்த் தொற்று அதிகரித்திருக்கும் வேளை, கொரோனா தடுப்பூசிக்கு எதிராக தலைநகர் புச்சரெஸ்டில் ஆயிரக்கணக்கானவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர். தடுப்பூசியை நிறுத்து' மற்றும் 'சுதந்திரம் வேண்டும்' என்று அவர்கள் கோசம் எழுப்பினர். ஆஸ்திரியாவில் அரசின் கட்டுப்பாடுகளுக்கு எதிராக வியன்னா மத்திய ரயில் நிலையத்திற்கு அருகில் சுமார் 1,000 பேர் பேரணி நடத்தினர். முக்கவசம் அணியாது மிக நெருக்கமாக இருக்கும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களை பொலிஸார் எச்சரித்தனர். சுவீட்சர்லாந்தின் பெசல் நகரின் தெற்காக 15 கிலோமீற்றர் தொலைவில் உள்ள லிஸ்டால் பகுதியில் 5,000க்கும் அதிகமானவர்கள் ஒன்றுதிரண்டு அமைதியான பேரணி நடத்தியுள்ளனர். பெரும்பாலானவர்கள் முக்கவசம் அணியாது இருந்ததோடு சிலர், தடுப்பூசி உயிர்ப்படுத்துக் கொண்டது' என்ற பதாகைகளை ஏந்தி இருந்தனர்.



பெரும் வெள்ள அச்சுறுத்தலால் சிட்னியில் பலரும் வெளியேற்றம்

அவுஸ்திரேலியாவின் கிழக்கு கடற்கரையில் தொடர்ந்து பலத்த மழை பெய்து வரும் நிலையில் சிட்னியின் தென்மேற்குப் பகுதியில் இருக்கும் மக்கள் நள்ளிரவு நேரத்தில் வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். இந்த பலத்த மழை பிராந்தியத்தில் பெரும் வெள்ளம் மற்றும் சேதங்களை ஏற்படுத்தி உள்ளது. சிட்னியை தலைநகராகக் கொண்ட நியூ சவுத் வேல்ஸ் மாநிலத்தின் சுமார் 12 பகுதிகளில் வெள்ள எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருப்பதோடு அங்கிருக்கும் மக்களை வெளியேற்றும் படி உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. பிராந்தியத்தில் உயிர் அச்சுறுத்தல்



குழல் இருப்பதாக அதிகாரிகள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். இந்த வெளியேற்றப் பகுதிகளில் இருக்கும் மக்கள் உடன் அங்கிருந்து வெளியேற வேண்டும் என்று நியூ சவுத் வேல்ஸ் மாநில அரசு சேவை உதவி ஆணையாளர் டீன் ஸ்டோரி தெரிவித்துள்ளார்.

"பன்றிக் கலப்பில்லை" இந்தோனேசிய நாட்டுக்கு 'அஸ்ட்ராசெனக்கா' பதில்

அஸ்ட்ராசெனக்கா நிறுவனம் அதன் கொவிட்-19 தடுப்பூசி மருந்தில் பன்றி சம்பந்தப்பட்ட பொருள் ஏதும் இல்லை என முன்விடம் நாடான இந்தோனேசியாவிடம் உத்தரவாதம் அளித்துள்ளது. 'அஸ்ட்ராசெனக்கா தடுப்பூசி இல்லாமிய சமயத்திற்கெதிரானது. அதில் பன்றிக் கணையத்திலான டிரிப்சின் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது' என இந்தோனேசியாவின் மிக உயரிய இஸ்லாமிய தலைவர்களின் இந்தோனேசியா உலமா சபை கடந்த வெள்ளிக்கிழமையன்று அதன் இணையத்தளத்தில் குறிப்பிட்டது. இருப்பினும், வைரஸ் பரவலால் ஏற்பட்டுள்ள அவசரநிலை காரணமாக அஸ்ட்ராசெனக்கா தடுப்பூசிகளின் பயன்பாட்டுக்கு அது ஒப்புதல் வழங்கியது.



இதற்கிடையில் தடுப்பூசியை உற்பத்தியின் எல்லா நிலைகளிலும், பன்றி சம்பந்தப்பட்ட பொருளோ மற்ற விலங்குகள் சம்பந்தப்பட்ட பொருளோ கலக்கப்படுவதில்லை என அஸ்ட்ராசெனக்காவின் இந்தோனேசிய பேச்சாளர் அறிக்கை ஒன்றில் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

சீனா புகார் அளித்த பின்னர் உய்குர் எதிர்ப்பாளர்கள் மீது துருக்கி விரிசல்

துருக்கி சீனாவின் உய்குர் இன சிறுபான்மையினருக்கான குரலாக இருந்து வருகிறது. அப்போது பிரதமர் மத்திரி ரெசெப் தயிப் எர்டோகன் 2009 இல் ஒரு இனப்படுகொலை என்று அழைக்கப்பட்ட சிசுசியாப்கில் கடுமையான கொள்கையை முடிவுக்கு கொண்டுவருவது பெய்ஜிங்கிற்கு அழுத்தம் கொடுத்தார். அந்த நிலைப்பாடு மிக சம்பந்திய ஆண்டுகளில் மாறிவிட்டது. துருக்கிய அதிகாரிகள் சீனாவின் உய்குர் கொள்கைகள் குறித்த பகிரங்க விமர்சனங்களை பெரும்பாலும் கைவிட்டனர், மற்றும் துருக்கிய அரசாங்கம் உள்நாட்டில் உய்குர் செயற்பாட்டாளர்களைத் தகர்த்துவிட்டது. ஜனவரி மாதம், காணாமல் போன குடும்ப உறுப்பினர்களைப் பற்றிய தகவல்



களைக் கண்டுபிடிக்க துருக்கியைச் சேர்ந்த உய்குர்கள் முயன்ற இல் தான்புல்வில் உள்ள சீனத் தூதரகத்தின் முன் பல மாதங்களாக நடந்த போராட்டங்களுக்குப் பிறகு, பாதுகாப்பு மற்றும் கொவிட்-19 பற்றிய கவலைகள் தொடர்பாக பொலிஸார் கூட்டங்களுக்கு தடை விதித்தனர்.

இஸ்ரேல் பிரதமருக்கு எதிராக பெரும் பேரணி

இஸ்ரேலில் இரண்டு ஆண்டுகளில் நாணகாவது பொதுத் தேர்தல் நாளை இடம்பெறவிருக்கும் நிலையில், இஸ்ரேல் பிரதமர் பென்ஜமின் நெதன் யாகுவுக்கு எதிராக ஆயிரக்கணக்கானோர் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தியுள்ளனர். ஊழல் குற்றச்சாட்டு, கொரோனா தொற்றை கையாண்டது மற்றும் மோசமான பொருளாதார குழலுக்கு மத்தியில் நெதன்யா குவை பதவி விலக்கக்கோரி கடந்த 2020 ஜூலை தொடக்கம் இஸ்ரேலில் ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன. இந்தநிலையில் ஜெர்சலத்தில் பிரதமர் அலுவலகத்திற்கு அருகில் கடந்த சனிக்கிழமை பின்னேரம் சுமார் 20,000 பேர் பேரணியில் ஈடுபட்ட



தாக இஸ்ரேலிய பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. இது அண்மைய மாதங்களில் இடம்பெற்ற மிகப்பெரிய பேரணியாகவும் இருந்ததாக அது குறிப்பிட்டது. கொடிகளை அசைத்தவாறு பங்கேற்ற ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் 'நெதன்யாகுவை வீட்டுக்கு செல்லும்படி' கோசம் எழுப்பினர்.

900 ஆண்டுகளுக்கும் பின்னர் ஐஸ்லாந்து எரிமலை வெடிப்பு

ஐஸ்லாந்தில் 900 ஆண்டுகளில் முதல் முறையாக வெடித்திருக்கும் எரிமலை ஒன்று நெருப்புக் குழம்பை கக்கி வருகின்றபோதும் அதன் சீற்றம் குறைந்திருப்பதோடு பொதுமக்களுக்கு ஆபத்து இல்லை என்று நிபுணர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். தலைநகர் ரீக்ஜுவிகிற்கு அருகில் இருக்கும் எரிமலையே கடந்த வெள்ளிக்கிழமை வெடித்தது. இந்த எரிமலையில் இருந்து வெளியாகும் நெருப்புக் குழம்பு பல மீற்றர் தூரத்தில் ஓடும் நிலையில் இரவு நேரத்தில் அதில் சிவப்பு நிற ஒளி வெளியாகி வருகிறது. ஐஸ்லாந்தில் அண்மைய வாரங்களில் 50,000க்கும் அதி

கமான தடவைகள் பூசும்பம் ஏற்பட்ட நிலையிலேயே இந்த எரிமலை வெடிப்பு நிகழ்ந்துள்ளது. 2010 ஆம் ஆண்டு ஐஸ்லாந்தில் மற்றொரு எரிமலை வெடித்த சம்பவத்தில் ஏற்பட்ட புகை காரணமாக ஐரோப்பாவில் விமானப் போக்குவரத்து தடைப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.



அமெரிக்க கடற்கரையில் நெருக்கடி நிலை அமுல்

மேல் மியாமி நகரின் தெற்குக் கடற்கரைப் பகுதியில் நடமாடக்கூடாது. அங்குள்ள உணவகங்களும் இரவு 8 மணிக்கு மூடப்பட வேண்டும். மியாமி கடற்கரைத் தீவையும் மியாமி நகரையும் இணைக்கும் 3 பாலங்களின் போக்குவரத்தும் இரவு 10 மணியிலிருந்து காலை 6 மணி வரை நிறுத்தப்படும். தொடர்ந்து 2ஆவது ஆண்டாக,

வசந்த கால விடுமுறைக்குப் புகழ்பெற்ற மியாமி கடற்கரையில், கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன. அமெரிக்காவில் சுமார் 13 வீதத்தினருக்கு மட்டுமே கொவிட்-19 தடுப்பூசி போடப்பட்டுள்ளது. ஆனால் வைரஸ் பரவல் கட்டுப்பாட்டில் இருப்பது போல் மியாமியில் மக்கள் நடந்துகொள்வதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

அமெரிக்காவின் புளோரிடா மாநிலத்தில் உள்ள மியாமி கடற்கரைக்கு வசந்தகால விடுமுறைக்காக வருவோரின் எண்ணிக்கையைக் கட்டுப்படுத்த முடியாததால், அதிகாரிகள் அங்கு நெருக்கடி நிலையை அறிவித்துள்ளனர். கூட்டத்தைக் குறைப்பதற்காக கட்டுப்பாடுகளும் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளன. வருகையாளர்கள் இரவு 8 மணிக்கு

மேல் மியாமி நகரின் தெற்குக் கடற்கரைப் பகுதியில் நடமாடக்கூடாது. அங்குள்ள உணவகங்களும் இரவு 8 மணிக்கு மூடப்பட வேண்டும். மியாமி கடற்கரைத் தீவையும் மியாமி நகரையும் இணைக்கும் 3 பாலங்களின் போக்குவரத்தும் இரவு 10 மணியிலிருந்து காலை 6 மணி வரை நிறுத்தப்படும். தொடர்ந்து 2ஆவது ஆண்டாக,

வடக்கின் உதயம்

Vadakkin Uthayam

2021 மார்ச் 22
திங்கட்கிழமை

வன்னியின் வரலாற்று சிறப்புமிக்க ஆலயங்களில் ஒன்றான கரைச்சி புளியம்பொக்கணை நாகதம்பிரான் ஆலயத்தின் வருடாந்த பங்குனி உத்தர பொங்கல் நேற்று சூரியநிறுக்கிழமை விளக்க வைத்தல் வைபவத்துடன் ஆரம்பமாகி எதிர்வரும் 28ஆம் திகதி சூரியநிறுக்கிழமை இரவு பங்குனி உத்தரப் பொங்கல் விழா நடைபெறவுள்ளது.

அபிவிருத்தி என்பது மக்களுக்கானதே தவிர அரசியலுக்கானதல்ல

அங்கஜன் எம்.பி.

சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

அபிவிருத்தி என்பது மக்களுக்கானதாக இருக்க வேண்டுமே தவிர ஒருபோதும் அரசியலுக்கானதாக இருக்கக்கூடாது என யாழ். மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் மாவட்ட அபிவிருத்தி ஒருங்கிணைப்புக் குழு இணைத் தலைவரும் அங்கஜன் இராமநாதன் தெரிவித்துள்ளார். நேற்று முன்தினம் சனிக்கிழமை தென்மராட்சி மருகுவில் மன்னக்குறிச்சி வீதிக்கான அடிக்கல் நாட்டு விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்திருந்தார். இது தொடர்பாக மேலும் அவர் கருத்து தெரிவிக்கையில்; கிராமப்புற மக்களின் வேதனைகளை உணர்ந்து அந்த மக்களுக்காக வீதி உள்ளிட்ட பல்வேறு அபிவிருத்தி வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அந்த வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அந்த வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

நாட்டில் அமைக்க வேண்டும் என்பதே அரசாங்கத்தின் நோக்கம். இந்த வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அந்த வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.



ஓட்டிட்டு ஊடாக மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் உயரும். அபிவிருத்தி வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அந்த வேலைகளை மேற்கொள்ள அரசியல் கட்சிகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

பெண்களுக்கான 25 சதவீத ஒதுக்கீட்டை முழுமையாக பெற்றுக்கொள்வதில் சிக்கல்கள்

யாழ். மாவட்ட பெண் பிரதிநிதிகள்

பெண்களுக்கான 25 சதவீத ஒதுக்கீட்டை முழுமையாக பெற்றுக்கொள்வதில் சிக்கல்கள் காணப்படுகின்றன. யாழ். மாவட்டத்தில் மொத்தமாக 100 பெண் பிரதிநிதிகள் உள்ளனர். இது 23 வீதமாகும். இந்த நிலையில் பெண் பிரதிநிதித்துவத்தை ஊக்குவிக்கும் முகமாக பெண் வேட்பாளர்களை ஊக்கப்படுத்தும் திட்டத்தை நாம் கட்சி பேதமற்ற முறையில் முன்னெடுக்க திட்டமிட்டுள்ளதாக ஊடக சந்திப்பில் கலந்துகொண்ட பெண் பிரதிநிதிகள் தெரிவித்தனர்.



பெண்களாகிய நாம் அரசியலில் ஈடுபட்ட பின்னர் மக்கள் அபிவிருத்திக்காக குரல் கொடுக்கும் வாய்ப்பு, பெண்களை பாதிக்கும் பிரச்சினைகள் பற்றி பேசும் வாய்ப்பு எமக்கு கிடைத்துள்ளது. ஆகவே எதிர்கால தேர்தல்களில் பெண் பிரதிநிதித்துவம் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதில் நாம் ஆர்வமாக உள்ளோம். அந்த வகையில் ஐந்து அம்சங்களை கொண்ட ஒரு பிரேரணையை முன்வைத்து நாம் செயற்பட விரும்புகின்றோம் எனவும் அவர்கள் தெரிவித்தனர். ஐந்து அம்ச பிரேரணைகள் பின்வருமாறு.

1. பெண்களின் அரசியல் பிரதிநிதித்துவம் சமூகத்தில் சகல மட்டங்களிலும் ஊக்குவிக்கப்பட வேண்டும். எந்த விதமான நிப்பந்தமும் இன்றி, பெண்கள் தாமதமே அரசியலுக்கு முன்வரவேண்டும். 2. புதிய மற்றும் தகுதிவாய்ந்த பெண்கள் அரசியலில் பிரவேசிக்க வேண்டும். இதன் மூலம் 25 சதவீத ஒதுக்கீட்டை நாம் முழுமையாகப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். 3. இளம் பெண்கள் அரசியலுக்கு முன்வரவேண்டும். இளம் வயதினர் அரசியலில் ஈடுபட்டால் அதிக ஆர்வத்துடனும் செயல்திறனுடனும் அவர்களால் செயற்பட முடியும் என்பதை நாம் உணர்வதற்காக. எனவே இளம் பெண்கள் அதிகம் ஊக்கப்படுத்தப்பட வேண்டும். 4-உள்ளூரட்சி மன்றங்களைத் தண்டி சட்டங்களை ஒழுங்கமைக்கும் இடம் பாராளுமன்றமாக இருப்பதனால் பாராளுமன்ற தேர்தலில் பெண்களின் இருப்பும் நிலைநிறுத்தப்பட வேண்டும்.

ஐக்கர் சிவசாந்தன்....

வவுனியா வைரவபுளியங்குளத்தில் வீதியோரத்தில் வீசப்படும் கழிவுகளால் அசௌகரியம்

வவுனியா விசேட நிருபர்

வவுனியா வைரவப் புளியங்குளம் குளப்பகுதிக்கு அருகே வீதியோரத்தில் வீசப்படும் கழிவுகளால் மக்கள் அசௌகரியம் காணப்படுகிறது. வவுனியா வைரவப் புளியங்குளம் குளத்தின் நீர்ப்பாசியம் கால்வாய் மற்றும் வீதியோரங்களில் கழிவுகள் வீசப்பட்டு வருகின்றன. வீட்டுக் கழிவுகள், கடைக் கழிவுகள், கோழி இறைச்சி கழிவுகள் என அப்பகுதியில் வீசப்படுவதால் அப்பகுதி துர்நாற்றம் வீசுகிறது. அவ் வீதியோரப் பகுதியில் முடியாத நிலையும் ஏற்பட்டுள்ளது. அங்கு வீசப்படும் கழிவுகள்

ஓடும் நீரிலும், நாய் மற்றும் சாகம் போன்றவற்றிலும் காவீச் செல்லப்படுவதால் அயலில் உள்ள வீடுகளிலும் வசிக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. குழல் மற்றும் நீர் என்பன கழிவுகளால் மாசடைந்து வருவதுடன் தொற்றுநோய் பரவக்கூடிய நிலையும் ஏற்பட்டுள்ளது. அப்பகுதி மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இது குறித்து வவுனியா நகரசபை கவனம் செலுத்தி கழிவு முகாமைத்துவத்தை மேற்கொண்டு தம்மை நிம்மதியாக வாழ வழியை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்றும் அப்பகுதி மக்கள் கோரியுள்ளனர்.

குடும்ப தகராறை விசாரிக்க சென்ற பொலிஸாருக்கு தாக்குதல்

உறவினர்களுக்கு இடையே இடம்பெற்ற முறையில் நிலையை விசாரணை செய்வதற்குச் சென்ற யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலைய சார் ஜூன்ட் மீது சகோதரர்கள் தாக்குதல் நடத்தியுள்ளனர். இந்தச் சம்பவம் நேற்றுக் காலை யாழ்ப்பாணம் திருநகரில் இடம்பெற்றுள்ளது. அதனையடுத்து திருநகருக்கு பெருமளவு பொலிஸர் அழைக்கப்பட்டு விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. தாக்குதல் நடத்திய சகோதரர்கள் இருவரும் நாவற்குழி பகுதிக்கு தப்பிச் சென்று தலைமறைவாகியுள்ளதாக பொலிஸர் தெரிவித்தனர். சகோதரர்களில் ஒருவர் யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபை ஊழியராவார். மற்றையவருக்கு கஞ்சா போதைப் பொருள் விற்பனை தொடர்பில் 3 வழக்குகள் நீதிமன்றில் நடைபெறுகின்றன என்றும் பொலிஸர் தெரிவித்தனர். திருநகரில் நேற்று முன்தினம் இரவு குடும்ப உறவினர்களுக்கு இடையே முரண்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. அதனால் துவீச்சகர வண்டி ஒன்றும் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளது. சம்பவம் தொடர்பில் 119 அவசர பொலிஸ் முறையிடப்பட்டு பிரிவுக்கு வழங்கப்பட்ட தகவலின் அடிப்படையில் விசாரணையை முன்னெடுக்கச் சென்ற பொலிஸ் சார்டூன்ட் மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது.

நாயாறு கடற்றொழிலாளர் விவகாரத்திற்கு அமைச்சர் டக்ளஸினால் சுமுகத் தீர்வு

முல்லைத்தீவு நாயாறு பிரதேசத்தில் காணப்பட்ட கடற்றொழிலாளர்களின் தொழில்துறை பிரச்சினைகளுக்கு சுமுகமான தீர்வு காணப்பட்டுள்ளது. நாயாறு பிரதேசத்தில் பூர்வீகமாக தொழிலில் ஈடுபட்ட சிலரால் சுமுக குப்பணை மீனவர்களுக்குச் சொந்தமான சுமார் 150 படகுகளுக்கு அனுமதி வழங்குவதற்கும் முல்லைத்தீவு மாவட்ட கடற்றொழிலாளர்கள் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளனர். முல்லைத்தீவு மாவட்ட மீனவர் பிரதிநிதிகளும் கருக்குப்பணை மீனவர் பிரதிநிதிகளும் இணைத்து குழு ஒன்றினை அமைத்து, அனுமதிக்கப்படாத படகுகள் மற்றும் சட்ட விரோத தொழில் முறைகளை கட்டுப்படுத்துவது

எனவும் பொது உடன்பாடு எட்டப்பட்டுள்ளது. நாயாறுப் பிரதேசத்தில் பூர்வீகமாக தொழில் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட சுமார் 25 படகுகளுக்கு முல்லைத்தீவு மாவட்ட மீனவர்களின் ஒப்புதலுடன் அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், தற்போது சுமார் 200 இற்கும் மேற்பட்ட படகுகளுக்கு கடற்றொழில் திணைக்களத்தினால் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், தமது வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்படுவதாகவும், அனுமதி பெறப்படாத படகுகள் மற்றும் சட்ட விரோத தொழில் முறைகளை கட்டுப்படுத்துவதற்கும் பொது இணக்கப்பாடு எட்டப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

அனைத்து விடயங்களிலும் நாங்கள் போராடவேண்டிய நிலையில் உள்ளோம்

தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா

பரந்தன் குறுப் நிருபர்

நாங்கள் அனைத்து விடயங்களிலும் போராடவேண்டிய நிலையில் உள்ளோம். வடக்கு கிழக்கை பெளத்த மயமாக்குவதை இலக்காக வைத்து தொல்லியல் திணைக்களம் செயற்படுகின்றது என்று முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாவை சேனாதிராஜா தெரிவித்துள்ளார். கிளிநொச்சி உருத்திரபுரம் உருத்திரபுரில் ஆலயத்தில் தொல்லியல் அடையாளம் இருப்பதாகக் கூறி தொல்லியல் திணைக்களம் அகழ்வுகளை மேற்கொள்ள உள்ள நிலையில் இதுனை எவ்வாறு கையாள்வது என்பது தொடர்பாக நேற்று ஆலய நிர்வாகத்தினரும் தமிழ் அரசியல் தரப்புக்களும் கலந்துரை

யாடல் ஒன்றினை மேற்கொண்டனர். குறித்த கலந்துரையாடலில் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா மற்றும் தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு யாழ். மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிவஞானம் சிறிதரன், பிரதேச சபைகளின் தவிசாளர்கள், மக்கள் என பலர் கலந்து கொண்டனர். கலந்துரையாடலின் பின் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவித்த போது தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா மேற்கொண்டவாறு தெரிவித்தார். அரசாங்கத்தின் தொல்லியல் ஆய்வாளர்கள் மற்றும் இராணுவத்தினர்



பெளத்த பிக்குகள் சிலர் இங்கு வந்து சென்றுள்ளதுடன் வருகின்ற 23 திகதி அகழ்வுகளில் ஈடுபட உள்ளதாக அறிய முடிகின்றது. பல ஆயிர வருடங்களாக இருக்கும் இந்த ஆலயத்தினை ஆராய்ச்சி செய்து பார்க்க இவர்கள் நிற்கின்றார்கள். இந்த இடத்தினை இராணுவத்தினர் பல வருடங்களாக ஆள்கைக்குள் வைத்திருந்தனர். அவர்களே இவ் ஆய்வினை செய்யப் பெளத்த குருமாருடன் ஆர்வமாக உள்ளனர். இவற்றை தடுப்பதற்கு நாங்கள் சட்ட நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும். எம்மிடம் இருக்கும் ஆதாரங்களை வைத்து தடை உத்தரவை பெறுவதற்கு முயற்சிக்க வேண்டும் என்றார்.

இலங்கையில் 3,137 பொலிஸர் உயிர்த்தியாகம்; 1610 பொலிஸர் ஊனமுற்றுள்ளனர்

வன்னி பிராந்தியப் பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் லால் செனவிரத்தன்

வவுனியா விசேட நிருபர்

1864ம் ஆண்டு தொடக்கம் தற்போது வரையிலான காலப்பகுதியில் 3137 பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் உயிர்த்தியாகம் செய்துள்ளதன் 1610 பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் ஊனமுற்றுள்ளதாக வன்னி பிராந்தியப் பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் லால் செனவிரத்தன் தெரிவித்துள்ளார். வன்னி பிராந்தியப் பொலிஸ் மா அதிபரின் அலுவலகத்தில் அமைந்துள்ள உயிரிழந்து பொலிஸ் வீரர்களின் நினைவுத்துறையில் நேற்று உயிரிழந்த மற்றும் யுத்தத்தில் உயிரிழந்த பொலிஸரின் 157வது பொலிஸ் வீரர்கள் தினத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில்,

1864ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 21ம் திகதி சந்தேகநபர் ஒருவரை கைது செய்வதற்காக செல்கையில் துப்பாக்கி பிரயோகத்தில் பொலிஸ் கொல்தாபின் சபான் என்ற உத்தியோகத்தர் உயிரிழந்ததுடன் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் சட்டம் ஒழுங்கை நிலைநாட்டுவதற்கான உயிரிழந்த முதலாவது சந்தர்ப்பமாக வரலாற்றில் இடம்பிடித்துள்ளது. அவர் இறந்த அத்தினம் பொலிஸ் வீரர் நினைவு தினமாக நினைவு கூரப்படுவதுடன் நாம் 157ஆவது பொலிஸ் வீரர் தினத்தினை கொண்டாடுகின்றோம். அன்றைய தினத்திலிருந்து இது வரையில் தங்கள் கடமையினை செய்யும் போது 3137 பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் உயிர்த்தியாகம் செய்ததுடன் 1610 பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் ஊனமுற்றுள்ளனர்.

அக்கரைப்பற்று பனங்காடு மாத்ருமை உடனுறை ஸ்ரீ பாசுபதேசுவரர் ஆலய உற்சவப் பெருவிழா

அம்பாரை மாவட்டத்திலே அழகிய பல அற்புதங்கள் நிறைந்த வரலாற்று சிறப்பு மிக்க ஆலயங்கள் பல உள்ளன. ஆயினும் அனைத்திற்கும் சிகரம் வைத்தால்போல் அழகிய சிற்பக்கலையுடன் சகலவித பரிவார மூர்த்திகளுடனும் இரு தள விமானங்களுடன் விளங்கும் ஒரே ஒரு சிவாலயம் என்ற பெருமை இத்தலத்திற்கே உரியது.

பரம் பொருளாம் சிவபெருமானை முழுமுதற் கடவுளாகக் கொண்டு வழிபடும் சமயம் சைவசமயமாகும். "நமசிவாய" என்னும் சொல்லின் முழுவடிவம் சிவபெருமான்". இதை ஞானசம்பந்தர் தனது திருவாக்கில் "நாதன் நாமம் நமசிவாயவே" என்று தேவார பாடலில் பாடியிருப்பது நோக்கத்தக்கது.

பற்று பனங்காடு கிராமத்தில் சிவகடாட்சம் மிக்க அருள் மிகு மாத்ருமை உடனுறை ஸ்ரீ பாசுபதேசுவரர் ஆலயம் விளங்குகிறது. இவ்வாலயம் ஈழத்தின் கிழக்கு பகுதியில் கண்ணகி வழிபாடு ஆரம்பமாகவதற்கு முன்னரே தோற்றம் பெற்றதாக சரித்திரவியலாளர்கள் கூறுகின்றனர்.



ஆர். நடராஜன்... (பனங்காடு தினகரன் நிருபர்)



சுவனே முழுமுதற் கடவுள். அவரது நமசிவாய மந்திரத்தினை ஒதினால் இன்னல்கள் தீரும் திருநாவுக்கரசு நாயனாரை கல்லில் கட்டி கடலில் வீசியெறிந்தபோது அவர் சிவனை மனதில் நிறுத்தி "சொற்றுணை வேதியன் ஜோதிவானவன்" எனும் பாடலை பாடி மீண்டார்.

இவற்றுக்கு சற்றே ஏறக்குறைய நூறு ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் தென்னிந்தியாவிலிருந்து முப்பெரும் சித்தர்கள் இலங்கை மண்ணிற்கு வருகை தந்திருந்தனர். இவர்களில் ஒருவரே கிழக்கு காரைதீவில் சமாதியடைந்த சித்தரைக் குட்டி சுவாமிகள் (சித்தர்) ஆவார்.

நிமித்தம் பனங்காட்டிற்கும் வருகை தந்திருந்தார். இந்த சித்தரைக்குட்டி சுவாமிகள் இந்த ஐயனார் ஆலயத்தில் பல வாரங்கள், மாதங்கள் தங்கி ஊர் மக்களுடன் உலவருந்தி இன்புற்று நன்மை தீமைகளில் பங்கு கொண்டு இருந்தார். சித்தர் ஒரு நாள் இவ் ஐயனார் ஆலயத்திற்கு அருகில் உள்ள ஓர் இடத்தினை தனது கால் பெருவிரலினால்

கோடிட்டு அடையாளப்படுத்தி இந்த இடத்தில் ஒரு சிவாலயம் அமையும் இது காலத்தின் போக்கில் தென்கையிலாயமாகத் திகழும் என்று அன்றுரைத்தார். அத்துடன் இவ்விடத்தில் சிவாலயம் அமைக்குமாறும் இதனால் நல்ல அறிவுள்ள அழகான செல்வமிகக்க சந்தி உருவாகும் எனவும் அருளுரைத்தார், இவரது சித்த

வாக்குப்படி ஊர்மக்கள் ஒன்றிணைந்து முடிவெடுத்து தென்னிந்தியாவிலிருந்து சிற்பாச்சாரிகளை வரவழைத்து சிவாலயம் அமைப்பதற்கு ஏற்ற இடம், நிலையத்தினையும் வடிவினையும் திட்டமிட்டனர். இன்று மூலமூர்த்தி அமைந்திருக்கும் இடம் சித்தர் கோட்டிக்காட்டிய இடமே ஆகும் என இவ் ஆலய வரலாற்று நூல்கள் தெரிவிக்கின்றன.



கொழும்பு கொச்சிக்கடை ஸ்ரீ பொன்னம்பலவாணேஸ்வரர் ஆலய வருடாந்த மஹோற்சவம் அண்மையில் கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமானது. கொடியேற்ற நிகழ்வுகள் கண்ணன் குருக்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது. நிகழ்வில் ஆலய அறங்காவலர் டி. எம். சுவாமிநாதன் முன்னிலையில் நடைபெற்ற கொடியேற்ற நிகழ்வுகளை அடுத்து சுவாமி மங்கள ஐசையுடன் உள் வீதிவலம், வெளிவீதிவலம் வந்ததையும், பக்தர்கள் கற்பூர சட்டி எடுத்து நேத்திகடன் நிறைவேற்றியதையும் காணக்கூடியதாக இருந்தது. (படங்கள்: கொழும்பு வடக நிருபர்)

ஹம்ஸ யோகம் - 12

ஹம் சாதனையில் மிக முக்கியமான ஒன்று ஹோஹம் என்ற சொல்லில் வரும் நான் என்ற சொல்லின் அர்த்தத்தை உடல், மனம் ஆகிய இரண்டும் என்று பொருள் கொள்ளாமல் இருப்பது, இந்த இரண்டும் பஞ்ச தத்துவங்களாலும், முக்குணங்களாலும் ஆனவை. இவை பிரகிருதியின் ஜட, சைத்யன்ய இயல்புகளுடன் தொடர்புடையவை. ஆனால் உண்மையான நான் என்பது இவற்றைத் தாண்டிய ஆன்மாவினைக் குறிப்பது. ஆகவே இங்கு நான் என்பது ஆன்மாவைக் குறிக்கிறது. ஆகவே ஹோஹம் என்ற மந்திரம் ஆன்மா எல்லையற்ற பிரம்மத்தின் ஒரு பகுதி என்பதை ஞாபகப்படுத்தும் ஒரு மந்திரமாகும்.



சுத்தி செய்து முற்றாக அகமாற்றம் செய்து ஆன்மாவின் உண்மையான இயல்பினை அனுபவிப்பதே ஆன்மா சாதனைகளில் நோக்கம். சுத்தி செய்யப்பட்டது, அமைதியான மனமும், பக்தியுடைய இதயம் மாத்ருமை தெய்வத் தன்மையினைப் பெறமுடியும். இதன் மூலமே உண்மையான ஞானம் உதிக்கும். ஹோஹம் சாதனை அத்தகைய ஒளியையும், தெய்வ உருமாற்றத்தினையும் ஓர் ஆன்மாவிற்குத் தரும்.

ஒவ்வொரு உயிரும் அந்த எல்லையற்ற பரம்பொருளின் கூறு என்பதை வேதங்கள் திரும்பத்திரும்பக் கூறுகின்றன. பொதுவாக அனைவர் இதை மேலோட்டமாக ஏற்றுக்கொண்டாலும் அதை அனுபவிக்க உணரும் வகையில் அவர்கள் மனதினதும், புத்தியினதும், உணர்ச்சிகளினதும் ஆழத்தில் ஏற்றுக்கொள்வதில்லை. இதனால் இவை அவர்களுக்குப் பலன் அளிப்பதில்லை.

அகத்தில் நம்பிக்கையும், உணர்ச்சிகளின் ஆழத்தில் உண்மைத் தன்மையும் இருக்கும் ஒருவனால் மாத்ருமை சிரத்தையினை விழிப்படைச்சு செய்ய முடியும். இந்த சிரத்தை என்ற பண்பு ஒருவனிற்கு ஞானத்தைத் தந்து அகத்தினை மலர்விக்கிறது. இதனால் அவன் உத்தப்பட்டு தனது எண்ணங்களையும், செயல்களையும் கட்டுப்படுத்தி ஆற்றல் பெறமுடியும் என்பதை அனுபவத்தில் பெறுகிறான். (தொடரும்)

மூலம்: பண்டிட ஸ்ரீ ராம் சர்மா ஆச்சார்யா தமிழில்: ஸ்ரீ ஸக்திசுமனன்

கடவுளை நம்பினோர் கைவிடப்படார்

இந்தியா, பிரிட்டிஷாருள் ஆதிக்கத்தில் இருந்த காலம் அது! உஜ்ஜயினி ஆகர் எனும் நகரில் உள்ள சிவன் கோவிலுக்கு அருகில் கண்டோன்மென் டில் பிரிட்டிஷ் படையினரின் வீடுகள் இருந்தன. திடீரென இந்தியாவுக்கும், ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் போர் மூண்டது பிரிட்டிஷார்களின் போரில் ஈடுபட்டனர். கண்டோன்மென் டில் இருந்த படையினரும் சேர்த்து அனுப்ப வேண்டிய சூழல் ஏற்பட்டது. அப்படைக்கு தலைமை தாங்கிச் சென்றார் லெப்டினன்ட் மார்ட்டின்.

மானுடவியல்

டி. போர்க்களத்தில் இருந்து அவ்வப் போது கணவரிடம் இருந்து கடிதங்கள் வந்ததால், சற்று ஆறுதலடைந்தார். கண்டோன்மென் டில் தங்கியிருந்த அவர் மனைவி இந்நிலையில், திடீரென கடிதங்கள் வருவது நின்று போனது. ஆப்கான் படையினர் வேகமாக முன்னேறுவதாகவும் அகப்பட்டவர் களை மிகவும் கொடூரமாக நடத்துவதாகவும் தகவல்கள் வந்தன இதனால் தன் கணவரை நினைத்து, துயரத்தில் ஆழ்ந்தார் மார்ட்டின் மனைவி. ஒருநாள் அப்பெண் குதிரையிலேறி உலாவச் சென்ற போது வழியில் ஒரு சிவன் கோவிலை கண்டார் ஏராளமானோர் உள்ளே போவதும் வழிபாடு முடிந்தது.



வெளியில் வருவதுமாக இருந்தனர். அதைப் பார்த்த அப்பெண் குதிரையிலிருந்து இறங்கி கோவிலின் உள்ளே சென்றார்.

தொகுப்பு: கலாநிதி சிவலக்ஷ் கு.வை.க. வைத்தீஸ்வர குருக்கள்

அறிவுநெறி

கே. ஈஸ்வரலிங்கம் தமிழர் நற்பணி மன்றத் தலைவர்

- 18277) சிவபெருமான் அம்மா என்று யாரை அழைத்து மகிழ்ந்தார்? **காரைக்கால் அம்மையார்**
- 18278) சித்து, அசித்து என்றால் என்ன? **சித்து என்றால் உயிரினிகள் தொகுதி அசித்து என்றால் உயிரில்லாத பொருளை குறிக்கும்**
- 18279) விநாயக சதுர்த்தி கொண்டாடும் மாதம் எது? **ஆவணி மாதம்**
- 18280) விநாயக சதுர்த்தி கொண்டாடுவது வளர்ப்பிறை சதுர்த்தியா அல்லது தேய்ப்பிறை சதுர்த்தியிலா? **வளர்ப்பிறை சதுர்த்தி**
- 18281) வேதங்களை மீட்டு கொடுத்த அவதாரம் எது? **மச்சாவதாரம்**
- 18282) விடாசர் எழுதிய புராணங்கள் எத்தனை? **18**
- 18283) வேதங்களில் மிகவும் பழமையானது எது? **ரிக் வேதம்**
- 18284) சிவனுக்கு எத்தனை வடிவங்கள்? **64**
- 18285) சாம வேதம் எதை ஆதாரமாகக் கொண்டது? **இசை**



கிரணைமடு திருவருள் மிகு கணகம்பிகை அம்பாள் ஆலயத்தில் சிவகலை நாட்டியாலயத்தின் நாட்டிய கலை கதம்பம் சிவராத்திரி அன்று அரங்கேறியது. இதற்கு வி.கோசிலா ஆடை வடிவமைப்பு செய்துள்ளார்.

கிழக்கின் குரல்

தமிழ் கூட்டமைப்பும் நல்லாட்சி அரசுமே மாகாண சபையை இல்லாமல் செய்துள்ளது

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சந்திரகாந்தன்

பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பும் நல்லாட்சி அரசாங்கமும் தற்போது மாகாண சபையை இல்லாமல் செய்துள்ளது. ஆனால் சிங்கள மக்களால் அதிகம் விரும்பப்பட்ட இதே அரசாங்கம் மாகாண சபையை நடத்துவதற்கு அனைத்து ஏற்பாடுகளையும் செய்துள்ளது. கடந்த அரசாங்கம் தேர்தலை பிற்போடுவதில் கெட்டிக்காரர்களாக இருந்தார்கள்.

இன்னும் பட்டியலிட்டுத் தொகுதியில் மின்சாரம் இல்லாத மக்கள் இருந்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் புலிகள் கட்சியின் வகிபாகம் கிழக்கு மாகாணத்தில் இன்னும் போதாதுள்ளது என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிவனேசுதரை சந்திரகாந்தன் தெரிவித்துள்ளார்.

சனிக்கிழமை (20) கனடாவளையில் நடைபெற்ற மக்கள் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டு கருத்துத் தெரிவிக்கையில் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். இதன்போது அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், நாங்கள் வந்த பாலைகளை மறந்து, கற்ற விடைகளை மறந்து, மீண்டும் எது இளைஞர்களை கூறாக்கி கிழக்கிலிருந்துதான் வடக்கிற்குச் செல்ல வேண்டும் என்ற நிலைமையை யாரும் உருவாக்கிவிட வேண்டாம். மண்ணைக்



காக்க வேண்டும் என்று வெற்றுக் கோசங்கள் இட்ட தலைவர்களால் தான் கிழக்கு மண் அழிந்தது, கிழக்கில்தான் அதிக உயிர்கள் அழிக்கப்பட்டன. பொத்துவிலிருந்து அங்கொரு காலும், இங்கொரு காலும் வைத்து சாணக்கியனும் சுமந்திருக்கும் 5 நாட்களில் பொலிகண்டி போளர்களும், நாங்கள் 15 நாட்கள் உணவும் இல்லாமல் நடந்து யாழ்ப்பாணம் சென்று பல சண்டைகளைப் பிடித்து அதில் பல உயிர்களைக் காவு கொடுத்துவிட்டுத்தான் வந்துள்ளோம். அவ்வாறெனில் எவ்வாறு 5 நாட்களில் அவர்கள் செல்வது. சுமந்திருக்கும் அவரது கட்சியில்



செயலாளர் பதவி கிடைப்பதற்கு சாணக்கின் தம்பி உதவிசெய்கின்றார். அவ்வாறு நாங்கள் சென்றால் மீண்டும் நாங்கள் பின்னடைவைச் சந்தித்து விடுவோம் என்பதை எமது மக்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். தற்போது மாகாண சபையை நடத்த முடியாமலுள்ளது. அதிகாரத்தைத் தருவோம் என்ற தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பும், நல்லாட்சி அரசாங்கமும் தற்போது மாகாண சபையை இல்லாமல் செய்துள்ளது. ஆனால் சிங்கள மக்களால் அதிகம் விரும்பப்பட்ட இதே அரசாங்கம் மாகாண சபையை நடத்துவதற்கு அனைத்து ஏற்பாடுகளையும் செய்துள்ளது.

கடந்த காலங்களில் முஸ்லிம் கார்டிங்ஸ் எவ்வாறு ஏமாற்றியது என்பதை அவ்வாறே கவனிக்க வேண்டும். இவ்வாறான தலைவர்கள் எவ்வாறு தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளைக் கையாள வாக? கடந்த நல்லாட்சி அரசாங்கத்தில் அபிவிருத்தியில் தமிழ் மக்கள் பின்தள்ளப்பட்டார்கள்.

எனவே எமது கட்சியின் பாச்சல் என்பது எமது மக்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யக்கூடிய பாச்சல் சலாக இருக்க வேண்டும். அவ்வாறானவர்களைத்தான் மக்கள் மத்திலிருந்து தேர்தலில் களமிடக்க வேண்டும். அதற்குரிய உந்துதலை கட்சி வழங்க வேண்டும். எனவே மக்களின் எதிர்காலத்தைப் பற்றி சிந்தித்து செயற்பட வேண்டும். நாங்கள்பட்ட வேலைகளையும், கல்விப்பாடல்களையும், எமது மக்கள் அனுபவிக்கக்கூடாது. எனவே எமது மக்களை வாழ வைக்கக்கூடிய கட்சியாக எமது கட்சியை மாற்றியாக வேண்டும் எனத் தெரிவித்தார்.

நிரந்தர வீடுகள் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்

நாமல்வத்த கிராம மக்கள்



ரொட்டவெவ குறாப் நிருபர்

திருகோணமலை மொரவெவ பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட நாமல்வத்த கிராமத்தில் வாழும் மக்கள், தங்களுக்கு எவ்வித உதவிகளும் வழங்கப்படவில்லை எனவும், தங்களுக்கு நிரந்தர வீடுகள் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் எனவும் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர். கடந்த யுத்த காலத்தின்போது கந்தளாய், முள்ளிப்பொத்தானை பகுதியில் வாழ்ந்து வந்ததாகவும் தற்போது நாமல்வத்த கிராமத்துக்கு வருகை தந்து பல வருடங்கள் குடிசை வீட்டில் வாழ்ந்து வருவதாகவும் அவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

நாட்டில் அனைத்து பிரதேசங்களிலும் வீட்டுத் திட்டங்கள் வழங்கப்பட்டு வருகின்ற போதிலும் தாங்கள் கவனிப்பாற்ற நிலையில் இருப்பதாகவும் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர்.

கூலித்தொழில் செய்து வருகின்ற நிலையில் தங்களுக்கு வீடுகளை கட்டுவதற்கு வசதிகள் இல்லை எனவும் அரசியல்வாதிகளின் பின்னால் சென்றவர்களுக்கு மாத்திரம் வீடுகள் வழங்கப்பட்டு வருவதாகவும் விசனம் தெரிவிக்கின்றனர்.

ஜனாதிபதியின் திட்டத்தின் கீழ் அனைவருக்கும் வீடு என்ற திட்டத்தில் தங்களுக்கு நிரந்தர வீட்டுத் திட்டத்தினை வழங்க வேண்டும் என நாமல்வத்த பிரதேசத்தில் குடிசையில் வாழ்ந்துவரும் மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

திருகோணமலை மாவட்டத்தில் மொரவெவ பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் உள்ள நாமல்வத்த குடிசையில் வாழ்ந்து வரும் மக்களுக்கு வீட்டுத் திட்டங்களை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என அம்மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

வரிப்பத்தான்சேனையில் மரநடுகை வேலைத் திட்டம்



அட்டாளைச்சேனை விசேட, காரைதீவு குறாப் நிருபர்கள்

அம்பாறை மாவட்டத்தில் பசுமைப் பூரட்சியை ஏற்படுத்துவதற்காக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ். எம்.எம்.முஸ்ரீபின் மூன்றைடுக்கப்பட்டு வரும் ஒரு மில்லியன் மரங்களை நட்டும் வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் வரிப்பத்தான்சேனை ஜம்ஆப் பள்ளிவாசல் வளாகத்தில் மரங்கள் நட்டப்பட்டன.

இறக்காமம் பிரதேச சபை உறுப்பினர் அன்வர் தலைமையில் இடம் பெற்ற இந்திகழ்வில், பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.எம்.எம்.முஸ்ரீபின் பிரதம அதிதியாகக் கலந்துகொண்டார். அதன்கானக இறக்காமம் பிரதேச சபையின் உதவித் தலைவரான நெளபர் மௌலவி, ஜம்ஆப் பள்ளிவாசல் நம்பிக்கையாளர் சபைத் தலைவர் ஹாமிட் லெப்பை, மக்கள் காங்கி

ரல் அமைப்பாளர் சலீம் மௌலவி, சட்டத்தரணி பாராக்க சாஹிப், கட்சி முக்கியஸ்தர்கள், சமூக சேவையாளர்கள், பள்ளிவாசல் நம்பிக்கையாளர் சபை உறுப்பினர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டு கிறப்பித்ததுடன் மரங்களை நட்டு வைத்தனர்.

மரங்களை வளர்க்கும் மனங்களை வளர்ப்போம் எனும் தொனிப்பொருளின் கீழ் எதிர்வரும் ஐந்து வருடத்திற்குள் ஒரு மில்லியன் மரங்களை அம்பாறை மாவட்டத்திலுள்ள சகல பிரதேசங்களிலும் நடுவதற்கான நோக்கோடு இவ்வேலைத்திட்டம் முன்னேடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

வீடுகள், பொது இடங்கள், அரச நிறுவனங்கள், தனியார் நிறுவனங்கள், மத ஸ்தலபனங்கள், வயல் காணிகள் உள்ளிட்ட சகல இடங்களிலும் பொதுமக்களின் பங்களிப்புடன் இத்திட்டம் முன்னேடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மட்டக்களப்பில் பொலிஸ் வீரர்கள் தினம் அனுஷ்டிப்பு



புதிய காத்தான்குடி தினகரன், மட்டக்களப்பு குறாப், மட்டக்களப்பு கழற்சி நிருபர்கள்

மட்டக்களப்பு மாவட்ட சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் எஸ்.ஆர்.குமாரசிபி, உதவி பொலிஸ் அத்தியட்சகர்களான பாருக், ஜெயசந்திரன் உட்பட பொலிஸ் அதிகாரிகளின் பொறுப்பிற்காக, உயிரிழந்த பொலிஸ் வீரர்கள் நினைவு தூபியில் நேற்று கலந்து கொண்டு கிறப்பித்ததுடன் மரங்களை வைக்கப்பட்டதுடன், மௌன அஞ்சலியும் செலுத்தப்பட்டது.

இதன்போது இதுவரை உயிரிழந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கு நினைவாக நினைவுத் தூபியில் மலர்கள் வைக்கப்பட்டதுடன், மௌன அஞ்சலியும் செலுத்தப்பட்டது.

இந்த நிகழ்வில், மட்டக்களப்பு மாவட்ட சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் எஸ்.ஆர்.குமாரசிபி, உதவி பொலிஸ் அத்தியட்சகர்களான பாருக், ஜெயசந்திரன் உட்பட பொலிஸ் அதிகாரிகளின் பொறுப்பிற்காக, உயிரிழந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கு நினைவாக நினைவுத் தூபியில் மலர்கள் வைக்கப்பட்டதுடன், மௌன அஞ்சலியும் செலுத்தப்பட்டது.

உயிரிழந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கு நினைவாக நினைவுத் தூபியில் மலர்கள் வைக்கப்பட்டதுடன், மௌன அஞ்சலியும் செலுத்தப்பட்டது.

எட்டு சந்தேக நபர்கள் கைது

கல்குடா தினகரன் நிருபர்

வாழைச்சேனை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பொத்தானை பகுதியில் வைத்து சட்டவிரோதமான முறையில் புதையல் தோண்டும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட எட்டு சந்தேக நபர்களை கைது செய்துள்ளதாக வாழைச்சேனை பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி தனஞ்சைய பெருமன தெரிவித்தார். வாழைச்சேனை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பொத்தானை பகுதியில் புதையல் தோண்டும் நடவடிக்கை இடம் பெற்று வருவதாக வாழைச்சேனை விசேட அதிரடிப் படைவிலக்குகிடைத்த தகவலையடுத்து வாழைச்சேனை பொலிஸாருடன் இணைந்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றிவளைப்பின்போது கண்டபூ, வாழைச்சேனை, ஓட்டமாவடி, இரத்தையூர், வெலிக்கந்தை ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த எட்டு நபர்களும், புதையல் தோண்டுவதற்கு பயன்படாத உயிரிழந்தவர்கள் என மட்டக்களப்பு மாவட்ட சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் சுத்தம் மாசிங்க இதன்போது குறிப்பிட்டார்.

தேசிய கல்வியியல் கல்லூரி புதிய பயிலுனர்களுக்கு நேர்முக தேர்வு

ஒலுவில் விசேட நிருபர்

நேர்முகப் பரீட்சைக்கு சமூகம் கொடுக்காதவர்களின் வெற்றிடத்திற்கு இலம் மதிப்பெண் அடிப்படையில் முதல் நிலையில் உள்ளவர்கள் அழைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

இலங்கையில் உயிரிழந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களின் நினைவாக இந்த பொலிஸ் வீரர்கள் தினம் அனுஷ்டிக்கப்படுகிறது. இலங்கையில் இதுவரை 3137 பொலிஸ் வீரர்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 499 பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். முறம்மத் சப்பான் எனும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தரே முதலாவதாக உயிரிழந்தவர் என மட்டக்களப்பு மாவட்ட சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் சுத்தம் மாசிங்க இதன்போது குறிப்பிட்டார்.

மட்டு. கொடுவாமடுவில் புதிய வீடு கையளிப்பு

மட்டக்களப்பு குறாப் நிருபர்

மட்டக்களப்பில் செயற்பட்டுவரும் உழைக்கும் மகளிர் அபிவிருத்தி நிறுவனத்தின் ஏற்பாட்டில் செங்கலடி பிரதேச செயலாளர் பிரிவிலுள்ள கொடுவாமடு கிராமத்தில் வசிக்கும் ஏழைக்குடும்பத்திற்கு புதிய வீடு அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பெண்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வுகளைப் பெற்றுக் கொடுக்க முன்நிறு செயற்படும் உழைக்கும் மகளிர் அபிவிருத்தி நிறுவனத்தின் ஏற்பாட்டில் கனடா, சிங்கப்பூர் போன்ற நாடுகளில் வாழும் மக்களின் நிதிப்பங்களிப்பில் சுமார் 12 இலட்சம் செலவில் புதிய வீடு கையளிக்கும் நிகழ்வு இடம்பெற்றுள்ளது. அமைப்பின் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் த. தயாபரன் மற்றும் அமைப்பின் மனிதாபிமான குழுத்தினரின் பங்குபற்றத்தினால் குறித்த



வீடு கொடுவாமடுவைச் சேர்ந்த திருமதி. ரஞ்சித்தகுமார் ஞானமலர் குடும்பத்தினிடம் கையளிக்கப்பட்டது. இதன்போது உழைக்கும் மகளிர் அபிவிருத்தி நிறுவனத்தின் உறுப்பினர்கள், பயணாளியின் குடும்பத்தினர் மற்றும் கொடுவாமடு பிரதேச மக்கள் பலரும் பிரசன்னமாயிருந்தனர்.

கந்தளாய் பிரதேச சபை உறுப்பினர் கைது

கந்தளாய் தினகரன், ரொட்டவெவ குறாப் நிருபர்கள்

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் கந்தளாய் பிரதேச சபை உறுப்பினர் ஒருவரை நேற்று முன்தினம் (20) கைது செய்துள்ளதாக வாள்வெ பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். வனப் பகுதியை அழித்து வேறு தரப்பினருக்கு காணியை பகிர்ந்தளித்தமை தொடர்பில் கிடைக்கப்பெற்ற முறைப்பாட்டுக்கமைய இவர்கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். வன பரிபாலன அதிகாரிகளிடம் எந்தவிதமான முன் அனுமதியும்

பெறாமல் வனப்பகுதியை அழித்து அந்த காணிகளை பகிர்ந்தளித்துள்ளதாகவும், இவ்விடயம் தொடர்பாக விசாரித்த வன இலாகா அதிகாரிகளுக்கு இடையூறு விளைவித்துள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். சந்தளாய் நீதிமன்ற நீதிவான் முன்விலையில் ஆஜர்படுத்த உள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். சம்பவம் தொடர்பாக மேலதிக விசாரணைகளை வாள்வெ பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

கிண்ணியா குறிஞ்சாக்கேணி வீதியை மூட தீர்மானம்

திருமலை மாவட்ட விசேட நிருபர்

கிண்ணியா குறிஞ்சாக்கேணி பால வீதியை மூடுவதற்கான தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வீதி ஏப்ரல் முதல் வாரத்தில் மூடப்படலாம் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுகிறது. தீர்மானம் பணிக்காக இப்பாதையை மூடுவதற்காக முதலாவது கூட்டம் கிண்ணியா பிரதேச செயலாளர் எம்.எச்.எம். கனி தலைமையில் கிண்ணியா பிரதேச செயலக மாநாட்டு மண்டபத்தில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை

நடைபெற்றது. இப்பாலத்தை நிர்மாணித்து தருமாறு மக்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்திருந்தமையால் குறிப்பிடத்தக்கது. திருகோணமலை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.எஸ்.தெளபீக் எடுத்த முயற்சியின் பயனாக இப்பால நிர்மாணப் பணி ஆரம்பிக்கப்பட்டு வருகிறது. குறிஞ்சாக்கேணி பால நிர்மாண வேலைகளை ஆரம்பிப்பதற்காக குறிஞ்சாக்கேணி வீதியை மூடுவதற்கான தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அயல்நாட்டு செய்திகள்



சந்திரயான் -2 சுற்றுப்பாதை ஏழு ஆண்டுகள் நீடிக்கும்

சந்திரயான் 2 சுற்றுப்பாதையின் வாழ்க்கை ஆரம்பத்தில் ஒரு வருடம் என திட்டமிடப்பட்டது, ஆனால் இது ஏழு ஆண்டுகள் நீடிக்கும் என்று இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி அமைப்பு (இஸ்ரோ) எதிர்பார்க்கிறது என்று மத்திய அமைச்சர் ஜிதேந்திர சிங் புதன்கிழமை தெரிவித்தார்.

இந்தியாவின் இரண்டாவது சந்திர பணி குறித்து மக்களவையில் எழுப்பப்பட்ட கேள்விக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக பதிலளித்த பிரதமர் அலுவலகத்தில் மாநில அமைச்சர் ஜிதேந்திர சிங்,

சந்திரயான் 2 இறுதி தொழில்நுட்பத்திற்கான முக்கிய தொழில்நுட்பங்களை உருவாக்கி நிருபிக்க மிகவும் சிக்கலான பணி என்று கூறினார். மென்மையானதரையிறக்கம் மற்றும் சந்திர மேற்பரப்பில் சுற்றுவது உள்ளிட்ட சந்திர பணிகளாகும்.

இந்த பணி ஒரு ஆர்பிட்டர்,



லேண்டர் மற்றும் ரோவர் ஆகியவற்றைக் கொண்டிருந்தது.

சந்திரனின் தென் தருவத்தில் தரையிறங்க திட்டமிடப்பட்ட சந்திரயான் 2 ஜூலை 22, 2019 அன்று தொடங்கப்பட்டது. இருப்பினும்,

லேண்டர் விக்ரம் 2019 செப்டம்பர் 7 ஆம் திகதி தரையிறங்கினார். சந்திரனில் வெற்றிகரமாக தரையிறங்கிய முதல் நாடு என்ற இந்தியாவின் கனவை நொறுக்கியது அதன் முதல் முயற்சியில் மேற்பரப்பு.

இந்திய எல்லைக்குள் நுழைய முயன்ற பாகிஸ்தானியர் சுட்டுக்கொலை

ஜம்மு காஷ்மீர் எல்லை யில் பைக்கானிரில் பாகிஸ்தானிய ஒருவர் இந்திய பகுதிக்குள் நுழைய முயன்ற போது சுட்டுக்கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

எல்லை பாதுகாப்பு படையினரின் எச்சரிக்கையை மீறி இந்திய எல்லைக்குள் ஊடுருவ முயன்றதால் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.



சத்தீஷ்கர் மாநிலத்தில் பள்ளி, கல்லூரிகள் மூடல்

சத்தீஷ்கர் மாநிலத்தில் பள்ளி, கல்லூரிகள் உடனடியாக மூடப்படும் என்று சத்தீஷ்கர் மாநில முதல்வர் தெரிவித்துள்ளார். இந்தியாவில் கொரோனா தொற்று மீண்டும் அதிகரிக்க தொடங்கியுள்ளது. குறிப்பாக நேற்று மட்டும் நாடு முழுவதும் 40 ஆயிரத்து 953 பேருக்கு தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இதனால் பொதுமக்கள் அச்சத்தில் உள்ளனர்.

இந்த நிலையில், சத்தீஷ்கர் மாநிலத்தில் கடந்த பிப்ரவரி மாதம் 15ம் தேதி முதல் கல்லூரிகள் மற்றும் பள்ளிகள் திறக்கப்பட்டன. பள்ளிகளில் 9 முதல் 12 வரையிலான வகுப்புகள் மீண்டும் தொடங்கப்பட்டது. அங்கன்வாடி மையங்களும் திறக்கப்பட்டன.

ஆனால், சத்தீஷ்கரில் கடந்த சில நாட்களாக கொரோனா வைரஸ் பரவல் மீண்டும் அதிகரிக்கத் தொடங்கியுள்ளது. கடந்த சில நாட்களாக தினமும் ஆயிரத்திற்கும் அதிகமானோருக்கு கொரோனா உறுதி செய்யப்பட்டு வருகிறது. அம்மாநிலத்தில் இதுவரை மொத்தம் 3 லட்சத்து 20 ஆயிரத்திற்கும் அதிகமானோர் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதனையடுத்து, மாநிலத்தில் கொரோனா தொடர்ந்து அதிகரித்து வருவதால் பள்ளிகள், கல்லூரிகள், அங்கன்வாடி மையங்களை இன்று முதல் உடனடியாக மூட சத்தீஷ்கர் அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. இந்த தகவலை அம்மாநில முதல்வர் ரவிந்திர செளபாய் தெரிவித்துள்ளார். மாணவர்கள் நலனை கருத்தில் கொண்டு பள்ளி, கல்லூரிகள் மூடப்படுவதாகவும் அடுத்த அறிவிப்புவரும் வரை ஆன்லைன் மூலம் வகுப்புகள் நடத்தப்படும் எனவும் அரசு தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சென்னையில் தேர்தல் விதிமீறல்; 160 வழக்குகள் பதிவு

சென்னையில் தேர்தல் நடத்தை விதிமீறல் தொடர்பாக இதுவரை 160 வழக்குகள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக தகவல் தெரிவித்துள்ளது.



பணம், பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டது தொடர்பாக 125 வழக்குகள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதுவரை 35 ரவுடிகள் கைது; 1,789 ரவுடிகள் மீது குற்றவியல் நடைமுறை சட்டத்தின் கீழ் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தமிழகத்தில் அதிகரிக்கும் கொரோனா தொற்று

தமிழகத்தில் கொரோனா தொற்று வேகமாக பரவி வருவதால் கல்லூரிகளுக்கு விடுமுறை அளிக்க தமிழக அரசு பரிசீலனை செய்து வருகிறது. கொரோனா தொற்று அதிகரித்து வருவதால் பள்ளிகளுக்கு ஏற்கனவே விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



தமிழகத்தில் மீண்டும் கொரோனா பரவல் அதிகரித்து நான் ஒன்றுக்கு பாதிப்பு எண்ணிக்கை 1000ஐ கடந்து வருவதால் தமிழக அரசு பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது. இதற்கிடையில் பல்கலைக்கழகங்கள், கல்லூரிகளில் மாணவர்களுக்கு கொரோனா பாதிப்பு கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், தமிழகத்தில் கொரோனா தொற்று வேகமாக

பரவி வருவதால் கல்லூரிகளுக்கும் விடுமுறை அளிக்க தமிழக அரசு பரிசீலனை செய்து வருவதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது. கல்லூரிகளில் நடைபெறும் நேரடி வகுப்புகளை இரத்து செய்யலாமா என உயர் கல்வித்துறையிடம் சுகாதாரத்துறை அறிக்கை கேட்டுள்ளது என தகவல் வெளியாகியுள்ளது. சென்னை, செங்கல்பட்டு, திருவள்ளூர், கோவை, தஞ்சை உட்பட 8 மாவட்டங்களில் கொரோனா பாதிப்பு அதிகரித்துள்ளது.

என் மீது சாயம் பூச முயற்சிக்கிறார்கள்

என் மீது சாயம் பூச முயற்சிக்கிறார்கள், காவியாக இருந்தாலும், கருப்பாக இருந்தாலும் சரி எந்த நிறமும் என் மீது ஒட்டாது என்று கமல்ஹாசன் தெரிவித்துள்ளார்.



கோவை மாவட்டம் பீளமேடு ரொட்டிக்கடை மைதானத்தில் மக்கள் நீதி மையம் சார்பில் மண், மொழி, மக்கள் காக்க என்ற பெயரில் பொதுக்கூட்டம் நேற்று முன்தினம் இரவு நடைபெற்றது. இந்த கூட்டத்தில் மக்கள் நீதி மய்யம் கட்சியின் தலைவர் கமல் ஹாசன் கலந்துகொண்டு பேசியதாவது:

என் மீது சாயம் பூச முயற்சிக்கிறார்கள், மக்கள் பிரச்சினையை சட்டசபை மட்டுமின்றி ஐ.நா சபை வரை பேச வேண்டும் என்றாலும் பேசவேன் என தெரிவித்தார். மேலும், தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சியில் மட்டும் நான் மக்களின் பிரதிநிதிகிடையாது. உண்மையாகவே நான் மக்கள் பிரதிநிதி தான். மக்கள் பிரச்சினைக்காக குரல் கொடுப்போம். இந்த தொகுதியில் வெற்றி பெற்றவர்கள் இங்கு எதுவும் செய்ய வில்லை.

எப்படி தைரியத்துடன் நான் வந்திருக்கிறேன் என்பதை நீங்கள் புரிந்துகொள்ள வேண்டும். 60 வருடம் என்னை வசதியாக வாழ வைத்த மக்களுக்கு நன்மை செய்ய விரும்புகிறேன். அதற்காகவே அரசியலுக்கு வந்தேன். மக்களுக்கு தேவையான திட்டங்களை பெறுவது, மக்களின் உரிமை. சிளிமாவை நிறுத்திவிட்டு அரசியலுக்கு வந்து இருக்கிறேன். காவியாக இருந்தாலும், கருப்பாக இருந்தாலும் சரி எந்த நிறமும் என் மீது ஒட்டாது.

என் மீது எந்த சாயமும் பூச முயற்சிக்க வேண்டாம். குற்றவாளிகளை ஒருமையில் தான் பேசவேன். அந்த அவமானத்தை அவர்கள் ஏற்றுக் கொள்ளாதான் வேண்டும் என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அனைத்துத் தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்யும் பல வடிவங்களிலான இலங்கையின் முதல் தர சிங்கர் நீர்ப் பம்பிகள்

இலங்கையில் மனை மற்றும் விவசாய தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக தமது சமூக பொறுப்புக்கு தோள் கொடுத்த சிங்கர் ஸ்ரீலங்கா நிறுவனம் 1991 இல் இரு வடிவங்களில் சிங்கர் தோட்டப் பம்பிகளை சந்தைக்கு விநியோகிக்க ஆரம்பித்தது.

ISO 9001: 2015 தரச் சான்றிதழின் கீழ் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட சிங்கர் விவசாய நீர் பம்பி தரத்தில் உயர்ந்தது என்பதை உறுதி செய்கின்ற பல்வேறு சிறப்பம்சங்களை கொண்டுள்ளது. அதில் தரநிலைக்கு உட்பட்ட சிங்கர் விவசாய நீர் பம்பி தரத்தில் உயர்ந்தது குறைந்த அழுத்த நீர்ச் சிக்கலுக்கு சிறந்த தீர்வை வழங்குகின்றவாறு இரு பிரஷர் துருப்பிடிக்காத வெள்ளை இரும்பு இம்பீரியல், நீண்ட காலம் தாக்குப்பிடிக்கக் கூடிய ஐப்பான் பெயரிங், மின்சாரத்தை சேமிக்கின்ற செப்புக் கம்பிகளைக் கொண்ட ஸ்டேட்ர் மற்றும் ரொட்டரி, அதிக அழுத்தத்திற்கு தாக்குப்பிடிக்கக் கூடிய வோட்டர் சீல் போன்றவை பிரதான அம்சங்களாகும்.

சிங்கர் ஸ்ரீலங்கா பிரபலமான வர்த்தகக் குறியீடாகும். எமது நாட்டு மக்களின் தேவைகளை சரியாக அடையாளம் கண்டு அதற்குத் தேவையான தீர்வை வழங்கும் புரிதல் மற்றும் திறன் அவர்களிடம் இருப்பது இதற்குக் காரணமாகும். மனை மற்றும் விவசாய தேவைகளுக்காக சிங்கர் இல்லத்தில் இருந்து முப்பதிற்கும் அதிகமான நீர்ப்பம்பி வகைகள் சந்தைக்கு அறிமுகம் செய்யப்பட்டிருப்பது அது ஒவ்வொரு தேவைக்கும் பொருத்தமான தீர்வை பெற்றுக் கொடுப்பதற்காகும்.

சிங்கர் குழுமத்தின் நீர்ப் பம்பி, நரை எடுத்துச் செல்லும் தூரம், பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான நீரின் அளவு உட்பட அடிப்படையான அனைத்து வீட்டு மனை நீர் தேவையை நிவர்த்தி செய்கின்ற

22 வடிவங்களில் சந்தைக்கு அறிமுகம் செய்யப்பட்டிருப்பதோடு 0.5 தொடக்கம் 2 வரை குதிரைத் திறன் (horsepower) வலுவில் பெற்றுக்கொள்வதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. குறிப்பாக வீட்டு நீர் பம்பிக்காக 5 ஆண்டுகள் வரை நீண்ட கால உத்தரவாதம் இலவசமாக வழங்கப்படுகிறது. நகர்ப்புற வீடுகள் மற்றும் வீட்டுத் திட்டங்களில் இருக்கின்ற குறைந்த அழுத்த நீர்ச் சிக்கலுக்கு சிறந்த தீர்வை வழங்குகின்றவாறு இரு பிரஷர் பம்பி வடிவங்களும் வீட்டு நீர் பம்பிகளில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

அதிக வயல் நிலத்தைக் கொண்ட கிணறுகளில் நீரை பெறும்போது பயன்படுத்த பொருத்தமான நீருக்குள் அமிழ்த்தி வைத்து பயன்படுத்தப்படுகின்ற நான்கு submersible பம்பிகள் சந்தைக்கு அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்த submersible பம்பிகள் 1 மற்றும் 2 குதிரைத் திறன் வலுவடன் 1 மற்றும் 2 அங்குல குழாய் விட்டத்தைக் கொண்டதாக தேவைக்கு அமைந்தே செய்வதற்கு சந்தர்ப்பம் உள்ளது. சிங்கர் கிணற்று நீர் பம்பிக்கு தேவையான வலுவைக் கொண்டாக 0.5, .75 மற்றும் 01 என வலுக்கொண்டதாக ஆறு வடிவங்களில் அனைத்து தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்கிறது. குழாயை கிணற்றில் இணைப்பதற்கு அமைய பம்பியின் விட்டம் 3 மற்றும் 4 அங்குலமாக தேர்வு செய்ய முடியும் என்பதோடு அனைத்து பம்பிகளும் நூற்றுக்கு நூறு துருப்பிடிக்காக உருக்கினால் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாய நீர் பம்பியின் 3.4,5 குதிரைத் திறன் வலுவை கொண்டதாக கொள்வனவு செய்ய முடியும்

என்பதோடு குழாயின் விட்டம் 1.25, 2, 3 அங்குலமாக விவசாயத் தேவைக்கு பொருந்துகின்ற வகையின் தேர்வு செய்வதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. பல்வேறு விவசாய செயற்றிட்டங்களுக்கு அமைய பெரும்பாலும் பல்வேறு திறன்கள் தேவை என்பதால் சிங்கர் விவசாய நீர் பம்பி 8 வடிவங்களில் சந்தைக்கு அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளது. அதில் கை இழுவை இயந்திரத்துடன் இணைக்க முடியுமான 2 மற்றும் 2 அங்குல அலுவாக குழாய் விட்டம் கொண்ட இரு வடிவான நீர்ப் பம்பிகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

சிங்கர் நீர் பம்பி சிங்கர் தொழிற்சாலைக்குள் உள்நாட்டு கைவினைஞர்கள் பலருக்கு தொழில்வாய்ப்பை ஏற்படுத்தி உற்பத்தி செய்யப்படுவதோடு ஆண்டுக்கு 1200 மில்லியன் விற்பனை பெறுமானத்தையும் பதிவு செய்துள்ளது.

சிங்கர் உற்பத்தி தொழிற்சாலைக் கூடத்தில் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற அனைத்து வகையான பம்பிகளும் ஒவ்வொன்றும் தனித்தனியாக சோதிக்கப்பட்ட பின்னர் மாத்திரமே சந்தைக்கு விடப்படுகிறது. நாடு முழுவதும் பரந்துள்ள சிங்கர் காட்சியறைகள் மற்றும் அதிகாரம் பெற்ற தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்கிறது. குழாயை கிணற்றில் இணைப்பதற்கு அமைய பம்பியின் விட்டம் 3 மற்றும் 4 அங்குலமாக தேர்வு செய்ய முடியும் என்பதோடு அனைத்து பம்பிகளும் நூற்றுக்கு நூறு துருப்பிடிக்காக உருக்கினால் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாய நீர் பம்பியின் 3.4,5 குதிரைத் திறன் வலுவை கொண்டதாக கொள்வனவு செய்ய முடியும்



நீரே வாழ்க்கை

2 லக் நீர் தினம்

மார்ச் 22

SINGER®

நீர்ப்பம்பி

நகர்வலம்



போதை பாவனையில் இருந்து இளைஞர்களை மீட்பதற்கு விளையாட்டுத் திடல்கள் அமைப்பு



அமைச்சர் டலஸ் அழகப் பெரும

(வெலிகம தினகரன் நிருபர்)
இளைஞர்களை அதிகமான போதைவஸ்துப் பாவனைக்கு அடிமையாகியுள்ளனர். இவர்களை இதிலிருந்து மீட்டெடுப்பதில் விளையாட்டுத் துறையும் பாரிய பங்களிப்பு வழங்குகிறது. பாடசாலை மாணவர்களுள் அதிகமானோர் இன்று மன உணர்ச்சல்களுக்கும் உள்ளாகியுள்ளனர். குறிப்பாக நீரிழிவுநோயினால் பாதிக்கப்படும் பாடசாலை மாணவர்களின் வீதம் அதிகரித்து வருகின்றது. இவைகளிலிருந்து இளைஞர்களையும், மாணவர்களையும் மீட்டெடுக்கும் நோக்கமாகவே மின்னொளி விளையாட்டுத் திடல்கள் அமைக்கப்பட்டு வருவதாக மின்சக்தி அமைச்சர் டலஸ் அழகப் பெரும தெரிவித்தார். வெலிகம, அரபா மத்திய கல்லூரியில் அமைக்கப்பட்ட மின்னொளி கரப்பந்தாட்டத் திடலை திறந்து வைத்து உரையாற்றும்போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். வெலிகம நகரசபையின் முன்னாள் தலைவர் ஹாஸைன் முகம்மதின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க அமைச்சர் டலஸ் அழகப் பெரும இளைஞர் விவகர மற்றும் கல்வியமைச்சராக பதவியேற்ற காலத்தில் இத்திட்டத்தக்கான அடிக்கல்நாட்டப்பட்டது. கல்லூரியின் அதிபர் எம்.டீ.எம். முகமதுஹர் வரவேற்புரை நிகழ்த்திய இந்நிகழ்வில் சபாநாயகர் மஹித் தயாப்பாஅபேவந்தன, இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர, வெலிகம பிரதேச சபைத் தலைவர் புஷ்பகுமார பெட்டகே ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர். தொடர்ந்து இங்கு உரையாற்றிய அமைச்சர், தேசிய விளையாட்டான கரப்பந்தாட்டத்தை ஊக்குவிப்பதற்காகவே இத்திட்டம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இது பாடசாலையில் அமைக்கப்பட்டாலும் மாணவர்கள் மாத்திரமல்லாது சமூகம் பயன்பெற முடியும். இளைஞர்களின் ஒப்பந்தங்கள் வீணான முறையில் சுழியாமலும், போதைவஸ்து பாவனையிலிருந்து தவிர்ந்து கொள்ளவும் இது உதவுகிறது. மாணவர்களுக்கு உள்வாழ்வுகான காரணம், புத்தகப்படிப்போடு மட்டுமே மாணவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றனர். ஏனைய இணைப்பாட விதான செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவது குறைவு. பெற்றோர்களும் இதில் கவனம் செலுத்துவதில்லை. கல்விமுறை பரீட்சையையொட்டி கண்டித்தே இத்தகுசாரணம். இதனால் மாணவர்கள் இவ்வாறான இணைப்பாட விதானசெயற்பாடுகளில் ஈடுபட சந்தர்ப்பம் இல்லை. எனவே, மாணவர்களுக்கு புத்தகக் கல்விமட்டுமல்லாது புறப்பாட இணைப்பாடவிதான செயற்பாடுகளை ஊக்குவிக்கும் நோக்கமாகவே இது ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதையல் தோண்டிய இருவர் கைது

அநுராதபுரம் தினகரன் நிருபர்
அநுராதபுரம் களத்தேவ பகுதியில் உள்ள வீட்டைச் சுற்றிவளைத்த பொலிஸாரே அகழ்வுப்பணியில் ஈடுபட்டிருந்த இருவரை கைது செய்துள்ளனர். கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய தகவலுக்கமைய குறித்த பகுதியில் வீட்டைச் சுற்றிவளைத்த பொலிஸாரே அகழ்வுப்பணியில் ஈடுபட்டிருந்த இருவரை கைது செய்தனர். அத்துடன் அகழ்வுப் பணிக்கு பயன்படுத்திய உபகரணங்கள் சிலவற்றையும் கைப்பற்றியுள்ளனர். கைது செய்யப்பட்ட இருவரும் களத்தேவ பகுதியை வசிப்பிடமாக கொண்டவர்கள் என்பது ஆரம்பகட்ட பொலிஸ் விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளது. சம்பவம் தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை அநுராதபுரம் வலய, தொல் பொருள் பாதுகாப்பு பிரிவு பொலிசார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

சமூகத்தின் சவால்களை தெளிவுபடுத்துவதற்கு முஸ்லிம் ஊடகவியலாளர்கள் முன்வரவேண்டும்

ஈழத்துநான் எம்.ஏ.எம்.நிலாமின் விழாவில் ரிஷாட் பதியுதீன் உரை

முஸ்லிம் சமூகத்தின் ஊடகவியலாளர்கள் நாட்டில் இன்று முஸ்லிம்கள் எதிர்கொள்ள நேர்ந்துள்ள தேவையான இடைஞ்சல்கள், சந்தேககங்களைக் களையும் வகையில் பணியாற்ற முன்வரவேண்டுமென அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான ரிஷாட் பதியுதீன் தெரிவித்தார். மினு வாங்குகொடையில் நேற்றுமுன்தினம் (20) நடைபெற்ற மூத்த ஊடகவியலாளர் ஈழத்துநான் எம்.ஏ.எம்.நிலாமின் எழுதிய தட்டுத் தாவாரம் கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழாவில் உரையாற்றும்போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், ஊடகவியலாளர்கள், மற்றும் ஊர்ப்பிரமுகர்கள் கலந்து கொண்ட இந்நிகழ்வில் உரையாற்றி ரிஷாட் பதியுதீன்: ஆயிரம் வருடங்கள் பழமை வாய்ந்த இலங்கை முஸ்லிம்களின் தேசப்பற்று இன்று பிற சமூகங்களால் சந்தேகிக்கப்படும் நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது. சஸ்டர் பயங்கரவாதத் தாக்குதலுக்குப் பின்னர்தான் இந்நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது. ஏதோ ஒரு சில விஷயங்கள் செய்த இந்நிகழ்ச்சியை ஊக்குவிக்க ஒட்டுமொத்த முஸ்லிம் சமூகமும் பழிநீர்க்கப்படும் ஆபத்தையே நாம் இன்று எதிர்கொள்கிறோம். இந்த அபாயத்தை இல்லாமல் செய்து, உண்மைத் தன்மையை வெளிப்படுத்தி எழுதவதும் முஸ்லிம் ஊடகவியலாளர்களின் சமூகப் பொறுப்பாகும். கட்சிக்காக அல்லது ஒரு தலைமைக்காக எழுதும் மன நிலைகளை ஊடகவியலாளர்களிடம் இருந்தது. இந்த மனநிலைகளைக் கை விட்டு சமூகத்துக்காக எழுதும் வரலாற்றுப் பணிக்குள் முஸ்லிம் ஊடகவியலாளர்கள் வரவேண்டியுள்ளது. இதற்கு நிலாமின் போன்ற மூத்த ஊடகவியலாளர்கள் வழிகாட்ட வேண்டும். எமது மார்க்கத்திலும், ஹதீஸிலும் கை வைக்குமளவுக்கு அல்லது அவற்றைக் கொச்சைப்படுத்துமளவுக்கு நிலைமைகள் நாளுக்கு நாள் மோசடைந்து வருகின்றன. இவற்றைத் தெளிவுபடுத்தி எழுதும் ஊடகவியலாளர்களுக்கும் அச்சுறுத்தல் விடுக்கப்படுகின்றது. சிங்கள, கிறிஸ்தவ மற்றும் இந்து சமூகங்கள் மத்தியில் முஸ்லிம்கள் பற்றி பரப்பப்படும் போலிப் பிரச்சாரங்களுக்கான பதிலடி எமது எழுத்தாளர்களிடமே உள்ள. தபலீக், தெஹ்ரீக், ஜமாஅத்தே இஸ்லாம் எனப் பாகுபாடு காட்டி, இவற்றில் சிலவற்றுக்கு வேறு சாயம் பூசுவதற்கும் சிலர் எத்தனிக்கின்றனர். இதை, எமது ஊடகவியலாளர்கள் கவனத்தில் கொள்வது அவசியம். நண்பர் நிலாமின் நடப்புக்கு கிடைத்த பெருமானம்தான் எல்லோரும் அவரை "நிலாமிநானா" என்றழைப்பதுண்டு. எனது ஊடகப்பிரிவைச் சேர்ந்த கஜப் எம்.காலிம், மற்றும் இர்ஷாத் ரஹ்மதுல்லா ஆகியோரின் குடும்ப உறவுடனும் நிலா முக்குத் தொடர்புள்ளது என்பதில் எனக்கு மகிழ்ச்சிதான். ஊரே திரண்டு நிலா முக்கு விழா எடுப்பது அவரது நேர்மைக்கான சாட்சியங்கள்தான். இதனால் நானும் பெரும் மகிழ்வுறுகிறேன். கலைஞர்கள், உலமாக்கள், ஊர்மக்கள், அரசியல்வாதிகள், எண்பட்டவரையும் விழா ஒன்றுபடுத்தி உள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.



இலங்கை மத்திய வங்கியினால், சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கு கடனுதவி வழங்கும் தேசிய நிகழ்வு அநுராதபுரம் சீதேவி வரவேற்பு மண்டபத்தில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்றது. இதன் போது வம்மத்திய மாகாண மற்றும் வடமேல் மாகாணங்களைச் சேர்ந்த தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கு மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் காசோலை வழங்குவதையும் நிகழ்வில் உரை நிகழ்வுகளைப் பட்டதில் காணலாம். (படம்: அநுராதபுரம் தினகரன் நிருபர்)

கற்பிட்டி அல்அக்ஸா தேசிய பாடசாலையில் உலக சிட்டுக் குருவிகள் தினம் அனுஷ்டிப்பு

(புத்தளம் தினகரன் நிருபர்)
உலக சிட்டுக்குருவிகள் தினத்தை யோட்டி கற்பிட்டி அல் அக்ஸா தேசிய பாடசாலையில், அதிபர் எம்.பி.எம்.ரோஸ் தலைமையில் பல்வேறு நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றன. சிட்டுக்குருவிகள் தினம் ஆண்டுதோறும் மார்ச் 20 ஆம் திகதி உலகெங்கும் கொண்டாடப்படுகின்றது. சிட்டுக்குருவிகளின் எண்ணிக்கை அண்மைக் காலங்களில் குறைந்து வருவதன் காரணமாகவும், நாள் தோறும் தமது வாழ்வுக்காக அவை எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளை மக்களுக்கு எடுத்துக்கூறி, விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும் 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து உலக சிட்டுக்குருவிகள் நாள் நினைவு கூறப்படுகின்றது. 2010 ஆம் ஆண்டுக்கான கருப்பொருள் "எமது வீட்டு குருவிகளை பாதுகாப்போம்" என்பதாகும். மனிதனின் பழக்க வழக்கங்களில் ஏற்பட்டுள்ள மிகப்பெரிய மாறுதல்கள், நவீன தகவல் நுட்பப் புரட்சி, இயற்கைக்கு மாறாக எடுக்கும் சுற்று சூழல் நடவடிக்கை போன்ற காரணங்களால் சிட்டுக்குருவி இனம் அழிவுக்குள் தள்ளப்பட்டுள்ளது. இந்த அழிவை 1990 களில் முதன் முதலாக அறிவியலாளர்கள் அவதானித்தனர். வெளிக்காற்று வீட்டிலுள்ள வரமுடியாத முழுவதும் குளிரூட்டப்பட்ட வீடுகளில் குருவிகள் கூடு கட்டி குட்டிநூக்க முடியாமல் போனமை, எரிவாயுக்களில் வெளியேறும் மெதைன் நைட்ரேட் எனும் வேதியல் கழிவு, காற்றில் கலப்பதால் குருவிகளை வாழவைக்கும் பூச்சிகள் அழிக்கின்றன. இதனால் ஏற்படும் உணவுப் பற்றாக்குறையால் நகருக்குள் வாழும் குருவிகள் பட்டினி கிடக்கின்றமை போன்றவை இதில் பிரதான காரணங்களாகக் கருதப்படுகின்றன. இவற்றைக் கருத்திற் கொண்டு கல்பிட்டி அல் அக்ஸா தேசிய பாடசாலையில் இந்நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. இந்நிகழ்வில் புத்தளம் மாவட்ட சாரணர் இயக்க உதவி ஆணையாளரும், உடற்கல்வி போதனாசிரியருமான எம். எப். எம். துபைல் மாணவர்களுக்கு சிட்டுக்குருவி சம்பந்தமான தகவல்களை வழங்கினார். பாடசாலை வளாகத்தினுள் சிட்டுக்குருவிகள் வாழும் சூழலை உருவாக்கும் நோக்கில் குருவிகளுக்கான கூடுகளும் மாணவர்களினால் ஆங்காங்கே வைக்கப்பட்டன.



கோவாச் செய்கையாளர்களின் தேவைகளை நிவர்த்திக்க ஏற்பாடு

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்
செய்கை பண்ணப்படுகிறது. கோவாச் செய்கைக்கு தொடர்ந்து நீர் பாய்ச்சப்படுவதால், நீர் இறைக்கும் இயந்திரத்திற்கு தேவையான மண்ணெண்ணெய் மற்றும் டீசல் போன்றவைகளுக்கு பாரிய செலவு ஏற்படுவதாகவும் விவசாயிகள் அமைச்சரிடம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். இதனைக் கருத்திற் கொண்ட இராஜாங்க அமைச்சர், சூரிய சக்தி மூலம் செயற்படுகின்ற நீர் இறைக்கும் இயந்திரங்களை விவசாயிக்கு வழங்குவது, அறுவடை மற்றும் அநுராதபுரம் இப்லோகம் தெஹ் கம்மாணவில் தற்போது மிகவும் வெற்றிகரமான முறையில் கோவா



சங்கவி பிலிம்ஸ் நிறுவனம் அண்மையில் கோண்டாவில் இராஜேஸ்வரி திருமண மண்டபத்தில் யாழ்ப்பாணம், மன்னார், வவுனியா மாவட்ட கலைஞர்களை கலாவிழாவுண விருது வழங்கி கௌரவித்தது. யாழ் மாவட்ட மேலதிக அராங்க அதிபர் பிரதம அதிபர் யாக் கலந்து கொண்டு விருதுகளை வழங்கினார். சங்கவி பிலிம்ஸ் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் துரைராசா கரேஸ் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் பிடிக்கப்பட்ட டவர்களைக் காணலாம்.



தர்மராஜ கல்லூரி வெற்றி

(அக்குறணை குறாப் நிருபர்)

கொழும்பு நாலந்தா கல்லூரிக்கு மகனடி தர்மராஜ கல்லூரிக்குமிடையே இடம் பெற்ற பந்துவர விளையாட்டு போட்டியில் தர்மராஜ கல்லூரி வெற்றி பெற்று கோபுரத்தை கட்டி 15 மீதிகதி வென்றது.

கண்டி தர்மராஜ கல்லூரி மைதானத்தில் இடம் பெற்ற இப்போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய கண்டி தர்மராஜ கல்லூரி 187 ஓட்டங்களைப் பெற்றது. டிமல்சா சிரிவர்தன 45 ஓட்டங்களையும், புளிந்த பெரேரா 32 ஓட்டங்களையும், மலித் ஹபுஆர்ச்சி 30 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர். சஜித் விதானகே 48 ஓட்டங்களுக்கு 4 விக்கெட்டுக்களையும் விசில் சிகேரா 18 ஓட்டங்களுக்கு 2 விக்கெட்டுக்களையும் ரொசான் திசாநாயக்க 19 ஓட்டங்களுக்கு 2 விக்கெட்டுக்களையும் வீழ்த்தினர்.

பதினாறு கோழும்பு நாலந்தா கல்லூரி சகல விக்கெட்டுக்களையும் இழந்து 122 ஓட்டங்களையும் மட்டும் பெற்று தோல்வியடைந்தது. விஜய ரன்போல் 78 ஓட்டங்களையும், திமுது ஹெரங்க

51 ஓட்டங்களையும் சமல் அத்த கோரள 39 ஓட்டங்களையும், விஜித் விதானகே ஆட்டமிழக்காது 24 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர். டிமல்சா சிரிவர்தன 58 ஓட்டங்களுக்கு 5 விக்கெட்டுக்களையும் உபேந்திர வர்



ணகுலசூரிய 94 ஓட்டங்களுக்கு 2 விக்கெட்டுக்களையும் கைப் பற்றினார். மேற்படி ஓட்ட அடிப்படையில் பந்துவர வர்ணபுர கேடயத்தை தர்மராஜ கல்லூரி பெற்றுக் கொண்டது. இலங்கை டெஸ்ட் கிரிக்கெட் அணியின் முதலாவது தலைவர் பந்துவர வர்ணபுர ரூபகார்த்தமாக வழங்கப்படும் மேற்படி கேடயத்தை தர்மராஜ கல்லூரி அதிபர் டி. வனசிங்க மற்றும், நாலந்தா கல்லூரி உப அதிபர் எப். ஜயசிங்க ஆகியோர் இணைந்து கையளித்தனர். தர்மராஜ கல்லூரி கெப்டன் உபேந்திர வர்ணகுலசூரிய அதனைப் பெற்றுக்கொள்ளும் கணவராகும்.

இலங்கை மெய்வல்லுநர் சங்க பிரதான நான்கு பதவிகளுக்கு உறுப்பினர்கள் போட்டியின்றி தெரிவு

இலங்கை மெய்வல்லுநர் சங்கத்தின் தலைவராக தற்போதைய தலைவர் ஓய்வுபெற்ற மேஜர் ஜெனரல் பாலித் பெர்னாண்டோவும், செயலாளராக தற்போதைய செயலாளர் பிரேமா பின்னவலவும் பதிவாளராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ள சமன் சாந்த லால் த சில்வா ஆகியோர் போட்டியின்றி மீண்டும் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். பதிவாளராக சமன் குமார 24வது தடவையாகவும் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்.

மெய்வல்லுநர் சங்கத்திற்கு எதிர்வரும் நான்கு ஆண்டுகள் பதவிகளுக்கு போட்டியின்றித் தெரிவான இவர்கள் இத்துறையில் பல வருடகால அனுபவம் உள்ளவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தலைவர் பாலித் பெர்னாண்டோ அவர்கள் இச்சங்கத்தில் பல வருடகாலமாக பிரதான செயலாளராக சேவையாற்றி அனுபவமுள்ளதுடன், நிர்வாக சேவையில் நீண்ட கால அனுபவம் உள்ளவருமாவார். பிரேமா பின்னவல

14 வருடங்கள் செயலாளராக இருந்துள்ளதன் இலங்கை காப்புறுதி நிறுவனத்தில் பணிப்பாளராகக் கடமையாற்றியவர். பதிவாளராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ள சமன் குமார களனி பல்கலைக்கழகத்தில் உடற்கல்விப் பணிப்பாளராக இருந்துள்ளார்.

மெய்வல்லுநர் தேர்வுக்குழுத் தலைவராகவும் இருந்துள்ளார். பொருளாளராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ள கே. டபிள்யூ. சாந்த லால் த சில்வா பல சங்கங்களில் பலவித பொறுப்புகளையும் வகித்துள்ளார். இலங்கை மெய்வல்லுநர் விளையாட்டு சங்கத்திற்கான நிர்வாகிகளைத் தெரிவு செய்யும் தினமாக இம்மாதம் 24 மீதிகதி நடைபெறவுள்ளதுடன் அதற்கான வேட்பு மனு 16 மீ தி. 3.00க்கு கொடுக்கப்படும்.



மேற்படி இவர்கள் தற்போதுள்ள சங்கக் காரியாலயத்தில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. 7 உபதலைவர் பதவிக்கு 17 பேர் மனுத்தாக்கல் செய்திருந்தனர். உபதலைவர் பதவிக்கு தற்போதைய உப தலைவர்கள் அனைவரும் வேட்பு மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர். அத்துடன் புதிதாகவும் போட்டியிடுவதற்கான மனுக்கல் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன. அதனடிப்படையில் உப தலைவர்கள் பதவிக்கு லால் சந்திரகுமார, ஜி. எஸ். எஸ். பெரேரா, அனில் வீரசிங்க, எஸ். டபிள்யூ. நிமல்சிறி, ஓய்வுபெற்ற மேஜர் ஜெனரல் ஹரேந்திர ரணசிங்க, ஏ. எஸ். எம். அக்மால், ஓய்வு பெற்ற மேஜர் ஜெனரல் மஹிந்த

முதலிகே, அஜித் நாரகல, சந்தன ஏக்கநாயக்க, ஜகத் ஞானசிறி த சில்வா, இந்திக்க ஜயவர்தனவுடன் யாழ்ப்பாண பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த ஒருவரும் இப்பதவிக்கு மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளார். உப தலைவர்கள் 7 பேரில் 6 பேர் ஆண்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டவுள்ளதுடன் ஏழாவதாக கட்டாயமாக பெண் ஒருவர் உப தலைவராகத் தெரிவு செய்யப்பட வேண்டும். இந்த பெண் உப தலைவர் பதவிக்கு தற்போதைய உப தலைவர் அய்யாங்கனி ரூபசிங்கவும் முன்னாள் மெய்வல்லுநர் வீராங்கனை தமயந்தி தர்ஷாவும் போட்டியிடுகின்றனர். உப பொருளாளர் பதவிக்கு எம். ஏ. உபாலியும் அமில விஜேகோனும் போட்டியிடுவதுடன் உதவி செயலாளர் பதவிக்கு பாலித் ஜயதிலக்கவும் வருணவும் வேட்புமனுத் தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

உபதலைவர் பதவி 7 க்கு 14 பேர் போட்டி

இளம் வீரர்களின் பங்களிப்பினால் இராணுவ கழகத்தை வீழ்த்தி எஸ்எஸ்சி அணி சம்பியன்

திலிவ கண்டம்பியின் பயிற்றுவிப்பின் கீழ் 2020/21 பருவகாலத்திற்கான முதல் தர கழகங்களுக்கிடையிலான 1420 லீக் தொடரின் சம்பியன் பட்டத்தை எஸ்எஸ்சி கழகம் வெற்றி கொண்டது. இராணுவ கிரிக்கெட் கழகத்துக்கு எதிராக நடைபெற்ற இறுதிப் போட்டியில் எஸ்எஸ்சி கழகம் சார்பில் துடுப்பாட்டத்தில் மிரட்டிய 22 வயதான விக்கெட் காப்பு துடுப்பாட்ட வீரரான க்ரிஷ்ணன் சன்ஜூல அரைச் சதம் கடந்து 71 ஓட்டங்களை எடுக்க, பந்து வீச்சில் 23 வயதான பந்துவீச்சு சகலதுறை வீரரான ஹிமேஷ் ராமநாயக்க 23 ஓட்டங்களுக்கு 3 விக்கெட்டுக்களை எடுத்து அந்த அணியின் வெற்றியில் முக்கிய பங்குவகித்தனர்.



இலங்கை அணியின் முன்னாள் வேகப் பந்துவீச்சாளரும், வேகப்பந்துவீச்சு பயிற்சியாளருமான சம்பக்க ராமநாயக்கவின் மகன் ஹிமேஷ் ராமநாயக்க என்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. இலங்கை கிரிக்கெட் சபையினால் நடத்தப்படும் பிரதான கழகங்கள் 26 பங்கேற்ற மேஜர் 20 லீக் தொடரின் இறுதிப் போட்டிகள் கடந்த (18) நடைபெற்றன. கொழும்பு எஸ்எஸ்சி மைதானத்தில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் நாணய சுழற்சியில் வென்று முதலில் துடுப்பெடுத்த தாட தீர்மானித்த எஸ்எஸ்சி கழகம், 20 ஓவர்கள் நிறைவில் 5 விக்கெட்டுக்களை இழந்து 146 ஓட்டங்களை பெற்றது. அந்த அணிக்காக க்ரிஷ்ணன் சன்ஜூல மாத்திரம் ஆட்டமிழக்காமல் 71 ஓட்டங்களை அதிகப் பட்டம் பெற்றார். இந்த நிலையில் 147 ஓட்டங்கள் வெற்றி இலக்கை நோக்கி பதிலெடுத்தாட களமிறங்கிய இராணுவ கிரிக்கெட் கழகம் சீரான இடைவெளியில் விக்கெட்டுக்களை இழந்து தடுமாறியது. ஆரம்ப துடுப்பாட்ட வீரராகக் களமிறங்க

கிய அஷான் ரன்சிக் 44 ஓட்டங்களையும், மத்திய வரிசையில் களமிறங்கிய ஹிமாஷு வியனகே பொறுமையுடன் விளையாடி 32 ஓட்டங்களையும் எடுத்து அந்த அணிக்கு நம்பிக்கை கொடுத்தனர். தொடர்ந்து பின்வரிசையில் வந்த வீரர்களும் எதிரணியின் பந்துவீச்சை சமாளிக்க முடியாமல் தடுமாற, 19.2 ஓவர்களில் சகலவிக்கெட்டுக்களை இழந்து 117 ஓட்டங்களை மாத்திரமே அவ்வணிக்கு பெற்றுக் கொள்ள முடிந்தது. இறுதியில் 29 ஓட்டங்களினால் சரித் அசலங்க தலைமையிலான எஸ்எஸ்சி கழகம் வெற்றியீட்டி சம்பியனாகத் தெரிவாகியது. இறுதியாக 2016இல் நடைபெற்ற மேஜர் லீக் 1420 தொடரின் அரை இறுதியில் இராணுவ கிரிக்கெட் கழகம், எஸ்எஸ்சி கழகத்தை வீழ்த்தி இறுதிப் போட்டிக்குத் தெரிவாகியிருந்தமை மற்றுமொரு சிறப்பம்சமாகும். பந்துவீச்சில் கழகம் எஸ்.எஸ்.எஸ். சார்பாக ஹிமேஷ் ராமநாயக்க 3 விக்கெட்டுக்களையும், கலன பெரேரா, தரிந்து ரத்னாயக்க ஆகியோர் தலா 2 விக்கெட்டுக்கள் வீதமும் கைப்பற்றியிருந்தனர். இம்முறை மேஜர் லீக் 20 தொடரில் சம்பியன் பட்டம் வென்ற எஸ்எஸ்சி கழகத்துக்கு 5 மில்லியன் ரூபா பணப்பரிசும், இரண்டாவது இடத்தைப் பெற்றுக்கொண்ட இராணுவ கிரிக்கெட் கழகத்துக்கு 3 மில்லியன் ரூபா பணப்பரிசும் வழங்கிவைக்கப்பட்டது. இறுதிப் போட்டியின் ஆட்டநாயகனாக எஸ்எஸ்சி கழகத்தின் க்ரிஷ்ணன் சன்ஜூல தெரிவாகியதுடன், தொடரின் நாயகனாக நுகெகொட் கிரிக்கெட் கழகத்தின் ப்ரமுத் ஹெட்டிவத்த தெரிவானார். இம்முறை போட்டித் தொடரின் சிறந்த துடுப்பாட்ட வீரருக்கான விருதை நுகெகொட் கிரிக்கெட் கழகத்தின் முதித்த லக்ஷான் பெற்றுக்கொள்ள, சிறந்த பந்துவீச்சாளருக்கான விருதை ராகம் கிரிக்கெட் கழகத்தின் மித் வேகப்பந்து வீச்சாளரான இஷான் ஜயரட்ன பெற்றுக்கொண்டார்.

இலங்கை லெஜண்ட்ஸ்க்கு டயலொக் அனுசரணை

இந்தியாவின் ஜெய்ப்பூரில் தற்போது நடைபெற்று வரும் ரோட் சேப்டி உலக கிண்ண கிரிக்கெட் போட்டியின் இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்ற 'இலங்கை லெஜண்ட்ஸ்' அணிக்கு அனுசரணை வழங்க இலங்கையின் முன்னணி தொலைத்தொடர்பு சேவை வழங்குனான டயலொக்ஆசி ஆட்டா பிளீஸி நிறுவனம் முன்வந்துள்ளது. 'இலங்கை லெஜண்ட்ஸ்' அணிக்கு தேசிய அணியின் முன்னாள் சகலதுறை ஆட்டக்காரர் டி.எம். தில்ஷான் தலைமை தாங்கினார். இடது கை துடுப்பாட்ட வீரர் சனத் ஜயசூரிய, ரங்கன ஹேரத், உடல் தரங்க, ஃபர்வீஸ் மஹ்ரூப், அஜித் மென்ஷா, சாமர சில்வா, கவுசல்ய வீரரத்ன, நுவன் குலசேகர மற்றும் ரஸல் ஆர்னால்ட் போன்ற வீரர்களும் இந்த அணியில் உள்ளனர். இந்த நேரத்தில், 'இலங்கை லெஜண்ட்ஸ்' வீரர்கள் விளையாடிய ஆறு போட்டிகளில் ஐந்து போட்டிகள் வெற்றிபெற்று லீக்கில் முன்னிலை வகிக்கின்றன. 'இலங்கை லெஜண்ட்ஸ்' லால் அய்யாங்கிரேவியா லெஜண்ட்ஸ், வெஸ்ட் இண்டீஸ் லெஜண்ட்ஸ், தென்னாபிரிக்க லெஜண்ட்ஸ், பங்களாதேஷ் லெஜண்ட்ஸ் மற்றும் இங்கிலாந்து லெஜண்ட்ஸ் ஆகிய அணிகளுக்கு எதிராக வெற்றிகளைப் பதிவு செய்துள்ள இந்தியா லெஜண்ட்ஸ் டெஸ்ட்/மே தொடர்வியுற்றன.



உலக சம்பியன்ஷிப்பின் 'லிட்டில் மாஸ்டர்' என குறிப்பிடப்படும் சச்சின் டெண்டுல்கர் இந்தியன் லெஜண்ட்ஸ் அணிக்கும் பீஸ்டிங் மூலம் சாதனை படைத்த ஜோன்ஃபு ரோட்ஸ் தென்னாபிரிக்கா லெஜண்ட்ஸ் அணிக்கும் அதிக புள்ளிகளான 501 டெஸ்ட் ஓட்டங்கள் எடுத்த சாதனையை படைத்த துடுப்பாட்ட வீரர் பிரையன் லாரா மேற்கிந்திய தீவு லெஜண்ட்ஸ் அணிக்கும் ஒரு வீரராக நம்பகத்தன்மையின் அடையாளமாக விளங்கும் கெவின் பீட்டர்சன் இங்கி

லாந்து லெஜண்ட்ஸ் அணியையும் சகலதுறை வீரர் முகமது ரபீக் பங்களாதேஷ் லெஜண்ட்ஸையும் வேகப்பந்து வீச்சு மூலம் சாதனை புரிந்த பிரட் லீ அய்யாங்கிரேவிய அணியையும் வழிநடத்தினர். இலங்கை லெஜண்ட்ஸ் இறுதிப் போட்டி மும்பையின் பாட்டில் மைதானத்தில் இந்திய அணியுடன் இரவு போட்டியாக நடைபெற்றது. 'டயலொக் ஆசியாட்டா இலங்கையில் விளையாட்டுக்களுக்கு பெரும் ஆதரவை தந்து வருவதை போலவே இலங்கைக்கு வெளியே விளையாடும் இலங்கை லெஜண்ட்ஸ் அணிக்கு அவர்கள் அளித்த ஆதரவை மனதார பாராட்டுகிறோம். இங்கு இலங்கையை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ஒரே பிரான்ட் டயலொக் மட்டுமே 'என்று ரங்கன ஹேரத் மேலும் தெரிவித்தார்.



சாய்ந்தமருது பெளஸ் விளையாட்டு மைதானத்தின் பார்வையாளர் அரங்கு கரைகள் துருப்பிடித்து கவனிப்பாரற்ற நிலையில் இருப்பதைக் காணலாம். இந்த மைதானம் அமைந்துள்ள பகுதி கடற்கரையை அண்டிய பிரதேசமாகும். (படம்: பாணமுனை தினகரன் நிருபர்)



கல்சீசை சென் தோமஸ் கல்லூரியின் சாரணர் இயக்கத்தின் நூற்றாண்டு விழாவின் ஆரம்ப விழா கல்லூரியின் அதிபர் அருட. சகோதரர் மாரக் பில் நொயிரா தலைமையில் கல்லூரியில் 18.03.2021 ல் நடைபெற்றது. இந் நிகழ்வுக்கு பிரதம அதிதியாக இலங்கை சாரணர் சங்கத்தின் தலைவர் மேஜர் ஜெனரல் மிலிந்த பீரீஸ் கலந்து கொண்டார் அத்துடன் பழைய மாணவர்கள் மற்றும் பல்வேறு வாத்தக நிறுவனங்கள் அனுசரணைக்குரிய காசேரலைகளை கல்லூரி அதிபர் டிம் வழங்கி வைத்தனர். பல்வேறு சாரணர்கள் நிகழ்வுகளை கல்சீசை சென் தோமஸ் கல்லூரியின் சாரணர் 16 கொழும்பு குழு ஒழுங்கு செய்தது. (படம்: தெஹிவளை கல்சீசை விசேட நிருபர்)